

LEGISLACION PEDAGÓGICA

De los anhelos expresados con más firme y unánime acuerdo por el Magisterio primario, era el de la supresión de las Juntas municipales de primera enseñanza.

Las Juntas no desaparecen; por un real decreto de fecha reciente se reorganizan. Ni en definitiva podían disolverse, ni nunca debe privarse a los pueblos de un organismo que relacione la escuela con la sociedad, para que funcione.

El concepto de escuela, en cuanto concentración de individuos sujetos a la influencia de acciones educativas intencionadas, ha evolucionado a compás del progreso en los estudios científico-pedagógicos, y correlativamente a las exigencias del complejo vivir de nuestra época; ni la instrucción del alumno es su finalidad única, como el preceptor no es el único maestro.

Más siempre la función docente de la escuela cerca del sujeto en la edad infantil, será predominante y de consecuencias mentales de mayor relieve que las determinadas por otros agentes (conferencias, bibliotecas, viajes, museos, periódicos...), que en la adulta tanto seleccionan.

La enseñanza, pues, no será relegada a término secundario en el cuadro de los instrumentos educativos. En la Escuela habrá siempre un régimen didáctico.

Las Juntas locales venían revestidas de atribuciones para intervenir en el orden académico, si no mediante disposiciones reguladoras que afectaran al plan de estudios, a los programas, al horario, a los métodos y procedimientos, si con la facultad de calificar, según el criterio de «su sentir», los resultados que se les ofrecieran en los actos de prueba de la docente labor del maestro y del aprovechamiento instructivo de los discípulos.

¿Eran jueces idóneos, competentes, no hablamos de rectos y justicieros, capacitados para esa misión, muy decisiva en el orden técnico, los miembros de esas Juntas? No, porque el papel, la función de examinador de niños requiere un ensayo muy penoso, una muy laboriosa y especializada preparación, el estudio del alma del niño, el conocimiento de las fases de su evolución psicofisiológica y de las singularidades y anomalías individuales acusadas en los ejercicios de alcance y finalidad primordiales educativos, el manejo de los múltiples instrumentos metodológicos, la advertencia de la íntima conexión de las materias de lecciones, la valoración discreta del saber del alumno, conforme sean los medios de expresarlo y la época de adquisición, la apreciación del alcance de las organizaciones en vista del cupo de alumnos, del material, del local, del número de maestros adscritos al centro del reglamento, de la índole graduada o monodidáctica del establecimiento...; el dominio a fondo de tantas y más cuestiones supone la condición de examinador capaz de niños.

Así, que el examen no era la prueba veraz, sincera, desnuda, que las normas pedagógicas sanas podían tolerar. El examen, cuando el maestro, y en más alto grado el de la escuela rural, no arrostraba el ojo de jurados antojadizos ni se resignaba con el dictado de haragán o visionario, se disponía para que respondiera en sus manifestaciones al criterio inspirado, en el mejor supuesto, por el deseo de hallar en cada niño un pequeño hombre sabio. Y de aquí arrancaba, de todos los momentos consagrados a la preparación del acto sorprendente, el cultivo del memorismo, el vicio del verbalismo, la calamidad del rutinarismo, el desastre de la cultura, divorciada de la realidad, extraña al mundo de las cosas que nos rodean, en pugna con la Naturaleza, de que somos.

La Junta, constituida en Tribunal, nunca se proponía examinar, justipreciar el trabajo del maestro por el modo peculiar de conducirse en el curso de los ejercicios. Y, sin embargo, como se ha dicho con admirable perspicacia, «para estimar el mérito de un educador, no hay más que un camino. Hay que estudiar al maestro en pleno trabajo, en la realización de su obra. Y para estudiarlo hay que ser capaz de comprender su plan, sus métodos, sus intenciones todas, y ver cómo logra realizarlas o cómo fracasa en sus tentativas». Y un crítico tan serio y pedagógico, avisado como D. Adolfo Posada, escribía: «... lo que importa estudiar en la enseñanza, cualquiera que sea su grado o manifestación, es la enseñanza misma, y ésta es acción, vida, proceso, relación activa del maestro y del discípulo...»; «... lo que interesa ver en toda educación es el momento en que se hace, con natural espontaneidad, en cualquier día, impensadamente, sin previo aviso, cuando el maestro no sabe que le van a inspeccionar...»

Pero este procedimiento de examen no era seguido, cuando convenía, más que por el visitador técnico de la Escuela, por el inspector; por la Junta, nunca, como información para discernir las calificaciones. Naciendo de tal disparidad de conducta la oposición en los juicios, la nota de la Inspección venía a menudo a rectificar la de la Junta o la suscripta por la Junta a evidenciar la incomprensión de los motivos pedagógicos que al inspector guiaran.

Al cabo se ha dado otro paso de avance en la regeneración de la Escuela nacional, aboliendo esos exámenes desacreditados, mortificantes para el maestro, torturadores para el niño, nocivos para la raza, calamitosos para la cultura.

Y con tal supresión, la visita frecuente del inspector técnico, que pronto será posible generalizarla a todas las escuelas anualmente, y la

celebración a fin de curso de exposiciones de los trabajos de los alumnos, si el Centro de Inspección provincial y el celo del profesorado aciertan a dar a estos concursos el valor de prueba real, cierta, exenta de superchería y de alardes inocentes de perfecciones inconcebibles, la obra educadora y la organización escolar podrán discurrir por el cauce, libre del obstáculo externo cardinal, que labran las corrientes copiosas de la nueva pedagogía.

Cuando se apague el tumulto de los anatemas fulminados por el descontento sistemático de la censura política ó por el desprecio de los pequeños intrusos procuradores de la enseñanza pública, ó por el pánico súbito de los enemigos de la Escuela nacional, contra los reales decretos de 5 de mayo de 1913, reorganizadores de las Juntas locales y provinciales y de la Inspección de primera enseñanza, sereno, libre el ánimo de las sugerencias de prejuicios arraigados, sabráse que esta empresa legisladora es la instauración del orden didáctico en su pureza, allí donde la mentalidad del niño recibe la asistencia decisiva y se fortifica ó arruina, es la franca educadora caracterización de la labor escolar, algo de vida ó muerte para la cultura patria en todos los órdenes, según se fije ó se malogre, y otro bloque sobre que edificar la independencia del magisterio de tutores analfabetos y asentar la liberación de la escuela de protectorados antipedagógicos.

Si no se consolida, el pesimismo pujante que nos ronda hará creer que los destinos de esta Escuela española son demasiado tristes.

JOSE PRIEGO LOPEZ.

Inspector de Primera enseñanza.

GRAVES DISTURBIOS

EN MILAN Y ROMA

MILAN. Ha ocurrido un encuentro entre los huelguistas y la Policía.

Han resultado algunos heridos y se han practicado abundantes detenciones.

ROMA. Ampliando las noticias que envié anteriormente, puedo transmitir los siguientes detalles de los sangrientos sucesos provocados en Milán por los huelguistas.

Estos celebraron un mitin en la Casa del Pueblo.

El acto estuvo concurrencioso.

Asistieron más de 8.000 obreros.

Todos los oradores se expresaron en tonos fogosísimos.

Al terminar el mitin, y con gran excitación de ánimos, se organizó una manifestación que se dirigió hacia las calles más céntricas.

Pero numerosas fuerzas de Caballería e Infantería, que en previsión de que concurrían desórdenes se habían apostado en los puntos más estratégicos, les salieron al encuentro, y después de ordenar a los manifestantes inútilmente que se disolvieran, cargaron sobre ellos.

Más los huelguistas lograron romper el cordón de fuerzas y se entregaron a todo género de desmanes.

Varios puntos de la ciudad fueron asaltados, así como algunos tranvías.

Los disturbios se extendieron rápidamente, y pronto había contiendas entre la Policía y los obreros en diferentes calles de la población.

Muchos huelguistas resultaron heridos, así como numerosos agentes de Policía.

Un teniente recibió una grave puñalada.

En Roma también se han registrado disturbios, aunque en menor escala.

Las tropas patrullan por las calles.

Nuestros estudiantes en el Extranjero

El día 12 de junio, a las cinco de la tarde, dió una conferencia en el anfiteatro de la Facultad de Letras de la Universidad de Toulouse el joven estudiante español don Rodolfo Llopis, antiguo representante en la Federación Escolar, y actualmente pensionado en la Escuela Normal de Auch.

Había en el local representaciones de las Normales, del Liceo, de la Escuela de Comercio, de las Asociaciones de Estudiantes, del periódico *L'Etudiant*, y, en general, de todos los Centros de enseñanza.

Hizo la presentación del conferenciante el ilustre decano honorario M. Merimée, los cuales, al presentarse en la tribuna, el público, puesto en pie, les tributó una ovación.

Antes de empezar la conferencia, leyó Sr. Llopis una carta del presidente del Comité de Madrid de la Federación Nacional Escolar, en la que enviaba un saludo en nombre de los estudiantes españoles a sus colegas los escolares franceses, y expresaba el deseo de establecer corrientes de amistad entre los estudiantes de ambos países. La lectura de esta carta fué recibida con entusiasmo.

La conferencia, que duró hora y media, y que fué seguida con creciente interés por el numeroso público, tuvo este orden: «Saludos a los estudiantes franceses y a M. Merimée». «La España que se conoce en el extranjero y la España verdad». «Los estudiantes, su vida y organización y aspiraciones condensadas en el programa de la Federación Nacional Escolar».

El conferenciante fué interrumpido repetidas veces con aplausos, y al final fué aclamado con vivas a España.

M. Merimée hizo un resumen, que se concretó a elogiar la conferencia y a establecer un paralelo entre los estudiantes de antaño y los de hoy, quedando satisfecho de la organización actual, enviando un saludo por último, en nombre del profesorado y estudian-

tes de Toulouse, a los estudiantes españoles.

Notas como la actual no pueden por menos de llenarnos de júbilo a los españoles, al observar cómo los escolares ayudan en la labor de que se conozca en el extranjero a nuestra Patria, y deseamos que la Federación Nacional Escolar llegue a cumplir los fines que se proponen los que la dirigen y trabajan al frente de ella.

El viaje de las Cámaras de Comercio a París

Están ultimándose los preparativos de este viaje, que ha de revestir gran importancia, a juzgar por las noticias que se reciben de París.

Asistirán representaciones de las Cámaras de Comercio e Industria y del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, de las Cámaras de Comercio de Bilbao, Valencia, Valladolid, Coruña, Oviedo, Logroño, Jerez de la Frontera, Córdoba, Zaragoza, Alicante, Sevilla, Asociación de Agricultores de España, Asociación de Navieros y Consignatarios de Barcelona. De la Cámara de Comercio de Madrid irán su presidente y secretario, Sres. Prast y González, y los vocales Sres. Mora, Ureña, Crespo, Alberdi, Fernández Moreno y Setuain.

De la Cámara de Industria, su presidente, Sr. Gómez Vallejo, y los vocales Sres. Estel, Jareño, Clot, Ramírez de Pablos, Moreno, Cánovas y Cuervo, y del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid, su presidente y secretario, Sres. Zurano y Alexandre, y los vocales de la directiva señores Gancedo, Escobar, Padrós, Chávarri, Castaños, Alesanco, Mollinedo y Fernández; de la Asociación de Agricultores de España van los señores vizconde de Eza, marqués de Alonso Martínez, conde de Montornés, D. Juan Maignanave y D. Vicente Laffitte.

Los representantes de las entidades todas invitadas se reunirán en Hendaya el día 21 del corriente para ir juntos en el tren rápido, que llegará a París el 22, a las doce de la mañana, en donde se les prepara un gran recibimiento.

Según es sabido, estas delegaciones de los elementos mercantiles de España estarán en París hasta el día 30.

ASOCIACION DE LA PRENSA

La inauguración del Retiro

Terminadas las obras que el Ayuntamiento ha ejecutado para hermosear la zona de recreo del Retiro, con el fin de que el pueblo madrileño pueda disponer de un lugar de esparcimiento donde pasar las calurosas noches del verano, pasado mañana, jueves, se celebrará la inauguración de tan espaciosos y magníficos jardines con una función a beneficio de la Asociación de la Prensa, cuyo programa llamará la atención seguramente por las novedades que en él se ofrecerán.

En el espectáculo tomará parte la Banda Municipal, que, bajo la dirección del ilustre maestro Villa, ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Obertura en do, de Foroni.
- 2.º Danza gitana (primera vez), de F. Alonso.
- 3.º Los murmullos de la selva, de Wagner.
- 4.º Vals capricho, de Rubinstein.
- 5.º Ave María, de Schubert.
- 6.º Potpourri de El barberillo de Lavapiés, de Barbieri.

La Comisión organizadora de esta magnífica fiesta, en su deseo de ofrecer las mayores atracciones, se preocupa de confeccionar una sección de *variétés*, en la que figurarán las *estrellas* más aplaudidas de las que se encuentran en Madrid y alguno de los artistas que trabajan con éxito extraordinario en teatros de la corte.

Cuando esté ultimada esta parte del programa se publicará en los periódicos.

CENTRO DE CULTURA HISPANO-AMERICANO

Homenaje a Labra.

Con numerosa concurrencia, que llenaba el salón de actos de dicho Centro, se verificó la solemne entrega de la medalla de oro que la Sociedad Colombina Onubense y la Academia Hispano-Americana de Cádiz dedican al ilustre hombre público D. Rafael María de Labra.

Los comisionados por las referidas Sociedades, Sres. Sobral, Quintero y Pinzón, usaron de la palabra, significando al apóstol del americanismo en España el entusiasmo y cariño que en la región andaluza despiertan sus grandes iniciativas y constantes trabajos en pro del ideal iberoamericano.

Acto seguido entregaron al Sr. Labra el diploma y artística medalla, obra del escultor Sr. Marinas.

El presidente del Centro, Sr. Palomo, con palabra fácil y con la naturalidad que le caracteriza, propuso a los allí congregados se nombrase presidente de honor del Centro de Cultura al eminente senador, cuya larga y perseverante labor a favor de los intereses de España y América es conocida y admirada por todos.

Entre salvos de aplausos, y ya posesionado de la presidencia, empezó su discurso el señor Labra; recordó su visita a la Rábida y la profunda emoción que sintió al entrar en la celda del padre Marchena; habló también del oratorio de San Felipe de Neri, a cuya restauración ha dedicado su actividad y energías en estos últimos años, terminando su elocuente oración con frases de aliento para los que luchan y con palabras de gratitud para las Sociedades que le festejan.

OPERACIONES EN TETUAN

La "razzia," de ayer

Duro castigo a los kabileños de Beni Madan y Beni Sidel.—Las fuerzas indígenas.—Relación detallada de prisioneros, muertos, heridos e ilesos del "General Concha,"—La anarquía entre las kabilas de Melilla.

La "razzia," de ayer

RINCON DEL MEDIK. A la una de ayer tarde las fuerzas regulares indígenas de Melilla, al mando del coronel Berenguer, salieron a hacer una *razzia* por los poblados de Beni-Madan.

Acompañaban a las fuerzas para apoyarlas en sus movimientos fuerzas de las milicias de Ceuta, dos compañías del regimiento de Ceuta y una batería de montaña.

La columna sufrió un ligero tiroteo de los «pacos», sin consecuencia; pero es tal el pánico que han infundido las *razzias* anteriores, que los kabileños de Beni-Sidel y Beni-Madan huyeron a la desbandada, dejando abandonados los poblados, en cuanto advirtieron que se dirigía hacia ellos la columna.

Poco después de salir las tropas se vio desde el campamento que comenzaban a arder las casas de los poblados.

Percibiase, al mismo tiempo, un fuerte cañoneo desde el campamento general y la alcazaba; era que la batería de montaña que había salido con las fuerzas indígenas abría el fuego sobre las casas.

Los escasos moros que habían quedado en los poblados huyeron desparovidos, refugiándose en los montes próximos, mientras las granadas destruían sus viviendas.

En la fuga dejaron todo cuanto poseían en poder de las fuerzas indígenas, que penetraron en los poblados, haciendo una provechosa *razzia*.

El botín.

Regresó la columna al campamento a hora avanzada, sin haber sufrido ninguna baja.

Las fuerzas indígenas traían un formidable botín, formado por más de 300 cabezas de ganado vacuno, lanar y cabrío, más de 3.000 gallinas, ropas, muebles y multitud de objetos y enseres de las viviendas de los kabileños.

Seis muertos y un prisionero.

Durante la operación, las tropas mataron seis kabileños e hicieron un prisionero.

En Tetuán han producido excelente efecto estos castigos. La población se muestra entusiasmada.

Muerte del capitán Alonso.

Ha fallecido el capitán ayudante del batallón de cazadores de Arapiles, Sr. Alonso Soto, que fué herido en los combates del día 15.

Una suscripción.

Los hebreos residentes en Tetuán han acordado abrir una suscripción para las familias de las víctimas de la guerra.

De Melilla

Anarquía en las kabilas.

MELILLA. (Martes, mañana.) Moros amigos, procedentes del interior, me dicen que en las kabilas reina una completa anarquía.

Aprovechándose del revuelo existente con motivo de la lucha en las cercanías de Tetuán, los jefes imponen fuertes multas y las kabilas dirimen a tiros sus contiendas, sacando a relucir antiguas querrelas y deudas de sangre.

Añaden que el famoso bandido Maab Ben Mohamed, enemigo irreconciliable de España, sigue cometiendo toda clase de vejaciones y de fechorías en Tafersi.

Los kabileños se hallan cansados, en su mayoría, de pagar tributos, y anhelan que cese cuanto antes esta situación por la intervención de los españoles, y desean que avancen pronto para ponerse bajo su protección.

Los Beni-Urriaguel.

Los Beni-Urriaguel continúan recibiendo excitaciones de las kabilas próximas a Tetuán, para que marchen allí y les ayuden a combatir a nuestras tropas; pero hasta ahora se mantienen tranquilos, debido en gran parte a los trabajos del general Jordana.

Los heridos del «Concha».

Ayer fueron dados de alta en el Hospital Manuel Bravo Fernández y Antonio Carrillo, marineros pertenecientes a la dotación del cañonero «General Concha».

En el Hospital Docker falleció anoche el heroico cabo de cañón del mencionado barco, Antonio Mesa, que tenía un balazo con fractura del cráneo.

El «Reina Regentes».

Zarpó con rumbo a Poniente el crucero *Reina Regentes*.

Revista de posiciones.

Acaba de regresar a la plaza, después de revistar las posiciones avanzadas de la zona septentrional, el general Agulla, acompañado de su Estado Mayor.

Los que regresan me han confirmado la tranquilidad que existe en todo el territorio a pesar de que en las kabilas no ignoran los indígenas que con rumbo a Ceuta han salido de esta plaza fuerzas de Infantería y montaña, las tropas regulares indígenas más todas las brigadas de Madrid.

Los generales Moltó y Aizpuru marcharon a revistar las posiciones.

Lo que dice el general Jordana.

Respecto al rumor circulado referente a la próxima llegada de fuerzas procedentes de Madrid, en sustitución de las que de aquí han salido para Ceuta, el general Jordana ha negado en absoluto que tal rumor tuviese fundamento, añadiendo que no ha pedido refuerzos al Gobierno porque no le son necesarios.

El general se muestra satisfecho de la actitud que hasta ahora observan las kabilas limitrofes.

De Ceuta

El capitán Alonso.

CEUTA. (Lunes, tarde.) Ha fallecido, a consecuencia de las gravísimas heridas que recibiera en el combate último librado por la columna que marchó a reforzar la posición Lauzien, el capitán ayudante de Arapiles, señor Alonso.

De Tánger

La harka del campo tangerino.

TANGER. (Lunes, noche.) Ha llegado la noticia de que la harka que se ha organizado en los alrededores de Tánger está formada por ochocientos hombres bien armados, con fusiles modernos y bien municionados. Además marchan con estos núcleos unos mil quinientos hombres mal armados.

Esta harka acampó anoche, en unión de otros núcleos, entre el fondak y el puente de Bucoja.

La manda el chef Hassan de Anghera. Han contribuido a la formación de la harka, de modo eficaz, las predicaciones de santones muy conocidos en Tánger.

Los moros que se han alistado en estos núcleos lo hicieron con la esperanza de alcanzar gran botín, pues los santones les hicieron creer que como resultado de los combates anteriores se habían repartido entre algunas kabilas tan gran botín, que a cada combatiente le correspondieron doscientos duros.

En Alcázar, Arcila y Larache.

TANGER. (Lunes, noche.) Han llegado los peatones de Alcázar, Arcila y Larache. Dicen que ni ayer ni hoy han oído fuego en el camino.

Esperando noticias.

Hasta esta noche no habrá aquí noticias que den la versión mora del combate sostenido ayer en las proximidades de Tetuán entre nuestras tropas y los kabileños.

Destinos a Marruecos

Han sido destinados al regimiento de Ceuta el capitán D. Miguel García y el segundo teniente D. Santiago Ortega.

Al regimiento de Wad-Ras, en Ceuta, los tenientes D. Enrique Solas, D. Anselmo Fantova, D. Emilio López Carrillo, D. Zoilo García, D. Félix Fausto, D. Alfredo Díaz, don Francisco Romero, D. Gonzalo Bellod, don José Rodríguez, D. Federico López Real y D. José Cuadros.

Al de Extremadura, número 15, el capitán D. Vicente Val y tenientes D. José María Perry, D. Manuel Martín, D. Rafael Ripoll, don José Vidal, D. Francisco Alegre, D. Ricardo Chacón, D. Joaquín Solchaxa, D. Francisco García Escámez, D. José Escobar, D. Antonio Montaner, D. José Macián, D. Pedro Martín y D. Adelino Fernández.

Al regimiento de Saboya, núm. 6, tenientes D. Antonio Álvarez, D. Germán Clemente, D. Victoriano González y D. Pedro Pérez.

Al de Borbón, núm. 17, los tenientes don Alvaro Arco, D. Eloy Espiá, D. Manuel Rodrigo, D. Enrique Chacón, D. Antonio Calvet y D. Saturnino Arocas.

Al del Serrallo, núm. 69, el teniente don José Cebollero.

A cazadores de Barbastro, el capitán don Rafael Valenzuela y teniente D. Félix Fernández.

A Arapiles, el capitán D. Santiago González Tablas y el teniente D. Juan Martínez.

Y a cazadores de las Navas, el capitán don José Guadalupe y el teniente D. Juan Márquez.

Se destina a las órdenes del alto comisario en Tetuán al coronel de Estado Mayor don Pedro Bazán Esteban, al capitán del mismo Cuerpo D. Carlos Castro Girona, y al primer teniente de Caballería D. Valeriano Weyler Santacana.

Por una reciente disposición se ha fijado la plantilla de tres oficiales por compañía para los Cuerpos que actualmente se encuentran en África.

Estas se han cubierto con oficiales procedentes de los Cuerpos que guarnecen la Península, exceptuando los Cuerpos de la primera y segunda divisiones, que son los dispuestos para marchar a Marruecos si lo exigiesen las circunstancias.

De Tetuán

PARTE OFICIAL

TETUAN, 16. Del alto comisario. Fuerzas indígenas Melilla, milicia voluntaria de Ceuta y del tabor de Tetuán, más un grupo de ametralladoras, a las órdenes todas del coronel Berenguer, realizaron una «razzia» por la kabila Beni-Said, pasando por la de Beni-Madan, con objeto de castigarlas, por haberse sabido que algunos de sus individuos habían tomado parte en los últimos combates al lado de nuestros enemigos.

Columna Berenguer, apoyada por brigada Arráiz, avanzó al lugar indicado, tomando

aduares y sembrados y cogiéndoles algunos centenares de cabezas de ganado, que han traído a la plaza.

El enemigo huyó; pero se le pudo hacer varios muertos y cogérle algunas armas.

Por nuestra parte no hemos tenido bajas.

La operación de hoy ha sido un castigo durísimo para las dos kabilas citadas, pues el incendio ha reducido a cenizas muchos aduares importantes.

El espíritu de la tropa es excelente; la satisfacción muy grande, como es la mía al comunicar al Gobierno el resultado de la jornada de hoy.

LA TRAGEDIA DEL «CONCHA»

Entreviú con dos marineros

UN RELATO ESPELUZNANTE

(DE «EL CRONISTA DE MALAGA»)

Dos supervivientes.

Ayer por la mañana llegó a nuestro puerto, procedente de Melilla, el vapor *Sevilla*, conduciendo entre otros pasajeros a dos marineros pertenecientes a la dotación del cañonero *General Concha*, que, como saben nuestros lectores, ha sufrido, después de un peligroso encallamiento, la agresión de un considerable contingente de moros pertenecientes a la kabila de Bocoya.

Inmediatamente que supimos la llegada de tales marineros, marchamos en su busca, guiados del deseo de inquirir un relato de la agresión, que poder trasladar a nuestras columnas, para conocimiento de los lectores.

Se llaman los supervivientes llegados Cristóbal Moreno Benítez, natural de San Fernando, y Antonio López Moreno, de Tarifa; el primero maestro carpintero del buque, y el segundo, marinero de segunda.

Ambos se dirigen a dicho departamento de Marina, donde se presentarán al jefe.

Al momento de desembarcar se presentaron en la Comandancia de Marina, donde, ante el comandante segundo, Sr. Lassaleta, narraron lo ocurrido.

Nosotros aprovechamos una excelente ocasión, logrando ponernos al habla con los salvados.

El encallamiento.

Nuestros lectores no ignoran el motivo del encallamiento; por eso no seremos prolijos al dedicarnos a su relato.

El cañonero *General Concha* navegaba a seis millas de la plaza de Alhucemas el día 11 del actual, cuando, siendo las siete y media de la mañana, encalló la proa entre unas rocas.

El comandante del buque, al percatarse de lo ocurrido, ordenó a todos los tripulantes que se colocaran en sus respectivos puestos.

Observaron la avería, notándose que había entrado la proa tres metros en tierra.

Con tal motivo, el casco del cañonero presentaba una vía de agua en la mura de babo.

Se hicieron activas maniobras para taparla; pero todo fué imposible; el agua penetró en el interior de la nave, inundándola.

Al saber el comandante la importancia de la avería y viendo el peligro de perecer en que se encontraban, ordenó al oficial don Luis Felipe Lazaga que en unión de ocho marineros ocupase un bote y fuese a Alhucemas, dando noticias de lo que ocurría, para que se enviasen auxilios.

Tal orden fué cumplimentada.

No obstante las pocas esperanzas de salvar al buque que quedaban, se efectuaron otras operaciones, todas ellas, desgraciadamente, sin resultado favorable.

Hallándose en esta situación, llegaron varios moros, quienes dijeron al comandante que ellos, por ser amigos de España, favorecerían a los marineros en todo lo posible.

Entonces se quitaron los grilletes a las anclas y se enviaron cadenas a tierra con objeto de que revirase el buque, ayudado de un anclote que se arrojó por la parte de popa.

La amenaza.

La dotación perdonaba fatigas procurando la salvación del cañonero.

Todos, trabajando titánicamente, se hallaban dedicados a las faenas referidas, todas las cuales eran presenciadas impasiblemente por los moros.

Pero al enviar desde el buque a una peña un cabo, los kabileños que en ella se hallaban dijeron con acento amenazador que no se tratase de pasar a tierra, porque si con tal intención hacíamos el menor movimiento, dispararían sus fusiles.

Entonces el comandante ordenó a los tripulantes que se hallaban sobre cubierta que se retirasen al interior del barco.

Fuego.

El número de rifones engrosó de modo considerable, y protegidos por las rocas de la playa, enviaron hacia el *General Concha* un nutrido fuego.

La tripulación distribuyóse convenientemente parapetada detrás de las escotillas y camarotes de proa.

El armamento no estaba completo, porque el agua que por la brecha había penetrado inundó parte del lugar donde aquél se hallaba.

Desde las ocho de la mañana hasta las diez duró el tiroteo.

Acto heroico.

El condestable D. Pedro Moñó Sánchez Sanmartín salió de debajo de la cubierta, en vista del fuego que hacían los rebeldes, en compañía de su auxiliar, el marinero Eugenio Benítez, con objeto de quitar la funda de la ametralladora de proa y disparar con ella.

El Sr. Moñó, con una serenidad admirable, se dirigió hacia la ametralladora referida con el fin indicado.

Antes de que pudiera llegar él hasta allí, como los moros arrojaron el tiro, recibió numerosos proyectiles, que le produjeron la muerte, como asimismo a su auxiliar antes citado.

También en aquellos momentos recibió muerte el repostero del buque, José Piñero, que se hallaba junto a la cubierta.

Acrecia el combate.

Los marineros, al saber la muerte de sus tres compañeros, excitados por el comandante, Sr. Castaño, redoblaron las descargas.

Pero nuestros disparos eran ineficaces, porque desde las escotillas no se divisaba bien el sitio donde los moros se hallaban, y en cambio éstos dominaban la cubierta del buque.

El primer abordaje.

En dos botes llegaron numerosos rifones, quienes, trepando por las cadenas de las anclas, penetraron en el buque.

Manuel Bravo era el único marinero que se hallaba sobre cubierta, el cual, al ver que los kabileños entraban, dió aviso al comandante.

Este ordenó el toque de zafarrancho de combate, y al frente de la tripulación salió a cubierta, donde se hallaban ya unos cuarenta moros.

Estos guardaban la escalera que daba acceso a la parte superior del buque, y tiroteaban a todo el que intentaba salir.

Además, los moros apostados en tierra no cesaban de tirotear al buque, al que, como hemos dicho, dominaban.

Continuar en aquella situación era resignarse a morir sin posible defensa y desistióse entonces de subir, quedándose la fuerza que quedaba en el interior del cañonero disparando desde los camarotes.

Prisioneros.

Los asaltantes llegaron hasta la cubierta de proa, donde apresaron al contramaestre don José Fernández Lucero, y a los marineros Francisco Estenza, Francisco Peña Soto y otros dos más.

A los cinco los sacaron del buque, bajándolos por las cadenas de proa y dejándolos en sus botes los condujeron prisioneros a la playa.

No solamente se apoderaron de los cinco individuos citados, sino que se adueñaron de toda la ropa perteneciente a la tripulación, tanto de oficiales como de marineros y clases.

Al ser abandonado el buque por los moros cesó el fuego, durando esta tranquilidad largo rato.

Una parte del jefe indígena.

Se supone que cuando llegaron los prisioneros al campo enemigo, el jefe de los moros combatientes exigió, abusando de la considerabilísima superioridad numérica, del contramaestre Sr. Lucero que escribiera un parte para ser dirigido al comandante del *Concha*.

El soldado prisionero Francisco Estenza fué enviado en una lancha al barco, acompañado de gran número de moros. Estenza era portador de un parte suscrito por el contramaestre prisionero.

La comunicación le fué entregada al señor Castaño.

Se hallaba concebida en estos términos: «A los jefes y clases que queden vivos les digo, de orden del jefe de los combatientes moros, que si se entregan con las armas serán salvados del peligro y conducidos al Peñón, sin que se les haga daño alguno.»

El comandante leyó el parte, y al momento contestó con una energía épica, que la tripulación no se entregaba y que moriría si era preciso antes que entregar las armas y dejar el barco.

El marinero Estenza, al saber la contestación del Sr. Castaño, aprovechando la ocasión que para libertarse se le presentaba, en vez de volver con los moros, de quien era prisionero, corrió hacia el castillo del buque; pero como fuera observado por los rifones que con él habían llegado, éstos le dispararon sañudamente, yendo a herirle uno de los proyectiles gravemente.

Cesa el fuego.

Los moros, conociendo de la actitud del comandante, se marcharon, desembarcando en la playa, donde les esperaban los demás indígenas.

Al poco rato, entre ellos se observó, desde el *Concha*, una enorme algarabía.

Así transcurrieron dos horas, sin que se disparase un tiro siquiera; pero esto, como verá el lector, era un ficticio estado de tranquilidad.

A defender la Patria.

A las tres y media de la tarde comenzó otra vez un rudo tiroteo.

Y poco después los moros, en número de doscientos, aproximadamente, invadieron de nuevo el buque.

El ardor bélico de la raza española llegó allí al paroxismo; nadie se acordó de salvar la vida, todos a una arremetieron contra los traicioneros rifones.

Palabras del Sr. Castaño.

El comandante, Sr. Castaño, en vista de lo apurado de la situación, dió a la fuerza que quedaba:

«Señores, aquí no hay más remedio que morir como buenos españoles! Viva el Rey! Viva España!»

Y avanzando el primero, salió a cubierta, seguido de la tripulación.

Imposible es describir la tragedia que se desarrolló en dicha parte del cañonero.

La lucha fué denodada, fiera; se combatía cuerpo a cuerpo; los moros disparaban a boca de jarro, dada la corta distancia que entre ellos y los marinos existía, y estos últimos acometían a bayoneta calada y haciendo fuego.

Muere el comandante.

El comandante hizo derroches de heroísmo, recibiendo, a poco de empezada la horrible lucha, dos heridas de arma de fuego, una en la frente y otra en la clavícula derecha, cayendo muerto, y junto a él los marineros Francisco Ascorras y Alejo Nacabe.

Sobre la cubierta, además de los relatados, yacían 16 muertos y 18 heridos españoles, y de moros 19 muertos y mayor número de heridos.

Los marineros supervivientes de la sangrienta refriega corrieron hacia la popa, donde se parapetaron, sosteniéndose por ambas partes media hora de fuego.

Del mando de la fuerza, en vista de la muerte del comandante, se había hecho cargo el segundo, D. Rafael Ramos Izquierdo.

Llega el «Lauria».

El cañonero *Lauria*, que se supone fué avisado del encallamiento sufrido por el *Concha*, llegó en los momentos que acabamos de describir, a 700 metros del lugar donde aquél se hallaba.

Empezó a hacer las señales de ordenanza, que, dada la situación del buque, no pudieron ser contestadas.

Ardid de los moros.

Como antes dijimos, los moros, al abordar por primera vez el buque, se llevaron toda la ropa de la tripulación.

Al llegar el cañonero *Lauria*, los moros, para que éste no los ametrallara, se vistieron con dicha ropa y siguieron tiroteando el barco.

El comandante del *Lauria*, como es natural, estaba hecho un mar de confusiones, sin saber a quién combatir, si al *Concha* ó a la playa, pues en ambos sitios se divisaban marinos.

Los rifones se libraron de este modo de las descargas del *Lauria*.

Por la caja y las armas.

A las doce y media de la noche, nuevamente entraron en el funesto cañonero los moros.

Estos llegaron hasta donde se hallaba el Sr. Ramos Izquierdo, en actitud al parecer pacífica, y le exigieron la entrega del dinero y de los armamentos.

El Sr. Ramos se negó rotundamente a entregar lo último, porque con anterioridad, usando de una acertada prevención, sacó los billetes de la caja de caudales, guardándolos en una cartera que introdujo en el bolsillo interior de la guerrera.

Solamente dejó en la caja una escasa cantidad de dinero en metálico.

Por eso, el Sr. Ramos Izquierdo accedió a ir con los moros hacia el lugar donde la caja se hallaba.

Pero cuando los kabileños se encontraron con tan poco dinero, sospechando que habían sido engañados, registraron al Sr. Ramos, apoderándose de los billetes que había guardado.

Lo que pasó después.

Los moros se repartieron por el interior del buque, combatiendo contra cuantos se encontraban en el interior de aquél.

En el mismo instante, y aprovechando la intromisión de los indígenas en el interior del *Concha*, fué arriado por los marineros uno de los botes salvados, en cuyo interior fueron colocados varios heridos, que iban custodiados por individuos supervivientes que hacían de remeros.

El bote se dirigía al cañonero *Lauria*.

Los rifones, febriles, cuando se dedicaban a la busca del dinero, no repararon al principio en la marcha del bote; pero una vez percatados, hicieron contra él varias descargas.

De éstas, resultó un marinero herido en la frente, otro en una pierna y otro en el costado con tres balazos.

Algunos de los tripulantes del bote salvador se arrojaron al agua para librarse de las balas.

Tales fueron las descargas hechas contra dicha embarcación, que, agujereada por los proyectiles, comenzó a inundarse, amenazando hundirse.

En tan crítica situación llegaban al *Lauria*, cuyo comandante ordenó hacer fuego contra los hostilizados de tierra, quienes cesaron el tiroteo.

Los heridos y supervivientes llegaron a bordo del *Lauria* gracias a los cabos que se lanzaban.

Más prisioneros.

Mientras tanto, seguían los moros en el interior del *Concha* haciendo de las suyas.

Los pocos marineros que quedaban eran insuficientes para combatir contra el enorme núcleo de acometedores.

Entonces los rebeldes se apoderaron, llevándose los prisioneros, del Sr. Ramos Izquierdo y de los maquinistas D. José Silva y D. Antonio Casal, del segundo contramaestre de cargo D. José Bengala y del segundo contramaestre también D. Juan Mateo.

Traición.

Cesó la hostilidad, y los moros solicitaron de los que en aquella ocasión mandaban el cañonero retirar los muertos y heridos suyos que había sobre cubierta, lo que se les permitió, con la condición de que no disparasen contra el buque mientras se procediera a recoger los muertos y heridos españoles, para enviarlos al cañonero *Lauria*.

Los kabileños se marcharon conformes,

Mientras ellos conducían a sus botes los muertos y heridos, nuestros marinos se dedicaban a preparar una expedición de sus compañeros víctimas.

Pero los feroces moros, una vez que habían puesto a salvo sus muertos y heridos, cuando los que quedaban de la tripulación disponíanse a hacer lo mismo con sus heroicos compañeros, comenzaron a disparar por descargas, trabándose nuevamente el combate.

Horrible escena.

Cuando cesó el fuego no quedaba en el *Concha* casi ningún tripulante; los heridos que se encontraban con fuerzas se arrojaban al agua para ganar a nado su salvación.

Sábase que algunos de éstos perecieron ahogados.

En el «Lauria».

Al cañonero *Lauria* pudieron llegar diez y ocho marineros, entre heridos y supervivientes.

Todos fueron trasladados al vapor *Vicente Sanz*, el cual los condujo a Melilla.

Ingresaron en el hospital de los Docks, de aquella plaza.

El vapor *Vicente Sanz* también fué tiroteado por los rebeldes, resultando con algunos desperfectos.

Otro muerto.

Otro de los muertos fué José Ruiz Delgado, que fué acometido sobre cubierta.

Era ayudante del maestro carpintero, uno de nuestros narradores.

Desaparecido.

Entre los desaparecidos se halla el joven Fernando Castelló, aprendiz de maquinista.

Sobre éste se ignora si es prisionero, ó si se ahogó, porque se arrojara al agua.

Herido.

Resultó herido en el cuello, levemente, el alférez D. Manuel Quevedo, que se portó bravamente durante el combate.

Final.

Hasta aquí llegan las noticias que los marineros supervivientes citados hubieron de facilitarnos, y que componen, como puede apreciar el lector, una información interesantísima.

Lo del cañonero «General Concha».

Salida del crucero «Reina Regente» para Alhucemas.—El cañonero «General Concha».—Heroísmo de los tripulantes.—El barco en poder de los moros.—Bombardeo del crucero «Reina Regente» y los cañoneros «Lauria» y «Recalde».—El «Concha» hecho un montón de astillas.

A las dos de la mañana del día 12, el «Regente», fondeado en Cádiz, por orden recibida momentos antes levó sus anclas y puso su rumbo a la mar a toda máquina.

La inesperada y precipitada marcha puso en labios de todos esta pregunta: ¿Qué ocurre? ¿Qué pasa? ¿A dónde vamos?

Pronto se supo que el cañonero «General Concha» había embarrancado en las costas de África, próximo a Alhucemas, y que el «Regente» iba en su ayuda y socorro.

Ya en la mar, la niebla era densa, la cerrazón completa. El comandante, contra todas las prescripciones, dada la urgencia que las circunstancias requerían, viéndose obligado a moderar, navegó a ocho millas, tomando todo género de precauciones, y haciendo sonar las sirenas a intervalos breves.

En el Estrecho de Gibraltar la niebla empezaba a desaparecer, y el buque forzó de nuevo su marcha.

Durante la travesía todo se iba disponiendo convenientemente para al llegar dar principio al salvamento sin pérdida de tiempo.

Zarpadores, mecánicos, buzos, todo estaba preparado y listo; más ¡oh sorpresa! En las proximidades del «morro», cerca de Alhucemas, en una pequeña ensenada (Bucini), al pie de ingentes rocas, y entre los peñascos de la estrecha playa, apareció el «Concha», hecho presa de los moros.

Por el «Recalde» se sabe la inmensa catástrofe ocurrida, y el heroísmo de un puñado de valientes que defendieron la bandera en trágico y desigual combate contra millares de moros, y por espacio de diez y ocho horas.

El comandante del «Regente», observado que los moros forcejaban por desmontar los cañones del buque embarrancado para llevarse los, rompió nutrido fuego de cañón, repeliendo así la agresión de que éramos objeto, pues nos estaban saludando con nutridas descargas de fusilería, salidas de entre las breñas y peñascos de la costa.

Dos horas duró el cañoneo, sin que los moros, ni por un momento, dejaran de hostilizarnos.

Convencidos de que ya les era imposible realizar su intento, huyeron aquéllos, trepando por las cuencas profundas de las escarpadas barranqueras, y el «Regente» entró en la bahía de Alhucemas, quedándose fuera el «Recalde», para vigilar durante la noche.

A la mañana siguiente se cañoneó nuevamente, hasta dejar convertido el «Concha» en informe montón de astillas, por el «Regente» y cañoneros «Recalde» y «Lauria».

Embarrancado el «Concha», empezaron a afluir moros, acercándose a él y diciendo que eran amigos de España. No tardaron en llegar por centenares del zoco que en aquellas proximidades se celebraba y, cuando ya se consideraron en número suficiente, rompieron el fuego, brutal y desesperado.

Una, dos y tres veces dan el asalto, y otras tantas son rechazados por ese puñado de héroes, marinos españoles, causándoles bajas numerosas. Acudieron a engaños, a añagazas; todo fué inútil, nada venció el tesón de los tripulantes, ya diezmados, y, cambiando de táctica, se parapetaron entre las peñas y rompen nutrido fuego, mientras otros lanzan piedras desde las rocas sobre la cubierta del cañonero.

Al caer tarde, la lucha fué terrible, desesperada. Arma blanca y cuerpo a cuerpo se batieron horas enteras, por cámaras y callejones, teniendo los moros un centenar de bajas, muertos en su mayoría.

Los 38 supervivientes del cañonero «Concha», que la noche pasada durmieron en el «Reina Regente», deben su salvación a su arrojo y valor y a la oportuna llegada del «Lauria», que los recogió y que, sin su intervención y ayuda, hubiesen perecido.

En el barco quedó el valiente oficial señor Ramos Izquierdo, quien, herido desde por la mañana en piernas y brazos, atravesado por el plomo enemigo, no vaciló un momento, coronándose de gloria por su heroísmo reconocido por los mismos moros que lo llevaron prisionero, y que con solicitud le atienden, admirados de su valor y entereza. Este heroico marino está en casa del moro llamado El Larbi, de Bocoya.

Los demás prisioneros han escrito a sus compañeros. Están bien atendidos, y se les ha mandado curas y ropas.

Se gestiona el rescate, con esperanzas de éxito.

Ayer murió uno de los prisioneros, y en Melilla uno de los heridos aquí traídos.

ESTANISLAO CARCAVILLA
A bordo «Reina Regente», Melilla 15 junio.

Informes oficiales

En el ministerio de Marina han sido facilitados esta tarde los siguientes telegramas:

Los supervivientes.

«Comandante Marina Melilla.—Comunico a V. E. relación nominal de tripulantes «Concha», que me pidió, con situación y estado cada uno de ellos, con la variante de que segundo maquinista Silva, que figura como desaparecido, se encuentra prisionero en la actualidad.

Relación nominal de los supervivientes del «Concha», que fueron recogidos por el «Lauria», con expresión de los heridos:

Segundo condestable D. Antonio Noggeras; segundo maquinista Eloy Sans; segundo practicante Manuel Quignon, contuso; carpintero Cristóbal Moreno, herido leve; panadero Juan Durán, herido leve; mayordomo José Gómez; cabo de cañón Luis Lara; Antonio Castañedo, Francisco López Foncubierta, herido leve; José Luna, Francisco García Benedicto, herido leve; Antonio Mesa, herido leve; cabo de mar José Grimal, Manuel Rodríguez Carrasco, Antonio Macías, Francisco Flores, marinero de primera Rafael Pinazo, contuso.

Luciano Gallego, Fernando García Expósito, marinero preferente José Baena, marinero de primera Diego Principal, Francisco Bencala, marinero de segunda Guillermo Tencero, Luis Rodríguez Moya, Ricardo Acevedo, Juan López, Santiago Barcina, herido grave, marinero de primera Manuel Bravo, herido leve; Antonio Martínez Infante, José Andrés Pérez, Vicente López Aranelo, herido leve; otro de segunda, Secundino Agrasco, herido leve; Antonio Carrillo, herido leve; marinero preferente José Pardo, marinero cespensero José Soler, herido leve; marinero de segunda Manuel Rojas, marinero preferente Diego Pacheco, idem de segunda Francisco Caro, idem preferente Manuel García Yabares, idem primero José Real, herido leve; idem de segunda Antonio López Moreno, otro Emilio Barteira, herido grave; preferente Jerónimo Goloana, cabo fogonero Antonio Garrido, fogonero preferente José Faccio Navarro, otro José Carrascosa, marinero fogonero Antonio González Maldonado, José Gallardo, Antonio Rodríguez Burgos, Juan Gil Serrano, Miguel Andrade Anino, fogonero preferente José Núñez Pabón, marinero fogonero Sebastián Sánchez Arisa, otro Antonio Orozco, otro Celedonio Sagamunaga, marinero de segunda Nemesio Pérez, alférez de navío D. Luis F. Lazaga, contuso; otro D. Manuel Quevedo, herido leve; contador de fragata D. Pablo Rodríguez. Total, 52.

Muertos y desaparecidos

Faltan, entre muertos y desaparecidos, comandante D. Emilio Castaño, muerto; alférez de navío D. Rafael Ramos Izquierdo, prisionero, herido en ambos brazos; primer maquinista Antonio Paredes, muerto; segundo maquinista José Silva, desaparecido; tercer maquinista Antonio Casal, prisionero; ayudante de máquina Fernando Castillo, prisionero; segundo condestable Pedro Muñío, muerto; segundo contramaestre José Benda-la, prisionero; otro José Lucero, prisionero; otro Juan Mateo, prisionero; rancho primero marineros Alejo Anacabe, muerto; José María Ariza, prisionero, herido, murió en casa de Sivera el día 13; Francisco Peña, muerto; Lorenzo Anorra, muerto; rancho tercero, marineros José Padilla, desaparecido; José Postifó, desaparecido; Francisco Estenza, muerto; José Ruiz Delgado, muerto; rancho primero Artillería, Angel Barroso, prisionero; Eugenio Benítez, muerto; Ramón Salazar, muerto; fogonero de primera Juan Aragón, prisionero; fogonero de segunda José Fernández Lagostera, prisionero; otro José Piñero Bermúdez, muerto; otro José Picón Ruiz, prisionero, herido de arma blanca y fuego. Total, 25.

El oficial Ramos Izquierdo.

«Del comandante general de Melilla.—Coronel Barrera me dice que ha recibido carta de alférez de navío Ramos Izquierdo, diciéndole que él con cuatro marineros está en casa de un moro amigo, muy bien tratado, y los demás prisioneros continúan bien, y hoy se ha recibido carta en dicha plaza del segundo maquinista José Silva Mejías, que figuraba como desaparecido, y dice le tratan bien.»

Los prisioneros.—Su rescate.

«Del comandante general de Melilla.—Me dice comandante militar de Alhucemas que en próxima semana espera rescatarlos; se les ha enviado medicinas, curas y alimentos, diciéndoles pidan cuanto quieran.»

Los heridos.

«Del comandante del *Regente* (radiograma).—He visitado a los heridos, que se encuentran perfectamente atendidos; dos muy graves, sin esperanza, y el rescatado hasta 15 en franca mejoría. Les he facilitado por el buque cuantos auxilios han necesitado.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
17 de junio de 1863.

CRACOVIA, 17. Czachoroski derrotó a los rusos en Ostigny, cerca de Kielce. Dicen de Varsovia que han sido fusilados tres oficiales en la Ciudadela. En Pollachie, Krisinski ha derrotado a dos compañías rusas entre Radzza y Wolska. Otro cuerpo de insurrectos ha conseguido también ventajas cerca de Sokolon. En Medzyrec, la gendarmería polaca á caballo desarmó un destacamento de cosacos.

PARIS, 17. La Patrie anuncia que el general Cheuschine, en Vilna, ha declarado al gobernador de esta plaza, que un hombre de honor no podía ya servir bajo sus órdenes. El general de la gendarmería, Kolsbraud, y el general Trolord, en Minsk, han hecho dimisión de sus empleos y grados.

Pánico en un circo

BRUSELAS. En el circo Hassel se estaba celebrando una función. La sala estaba llena por completo de público.

De pronto, no se sabe por qué causa, se fundió un plomo de la instalación eléctrica y el teatro quedó á oscuras.

Las gentes, que ignoraban lo que ocurría, fueron invadidas por un pánico horrible, y el público todo á la vez se lanzó á las puertas de salida, atropellándose y pisoteándose. Por fin, se tranquilizaron los ánimos. Por el suelo de la sala habían quedado hasta 50 personas, heridas de más ó menos importancia. Algunos de ellos se encuentran en grave estado.

Gran establecimiento Baleario de Zaldívar (Vizcaya)

Aguas clorurado-sódicas sulfurosas. Estas aguas, por su fuerte mineralización, son de las que ejercen una acción efectiva é inmediata, produciendo efectos prodigiosos en la curación del artritis, escrofulismo y enfermedades de la piel. El establecimiento, uno de los más importantes de España, cuenta con dos grandes hoteles, habiendo también otras fondas más modestas. La situación de Zaldívar, en la línea férrea de Bilbao á San Sebastián, en un valla abierto y apacible y rodeado de un parque de más de cinco hectáreas, hace de este establecimiento el más agradable punto de veraneo que puede pedirse. Plácese folletos ilustrados al señor administrador.

DE UN VIEJO DRAMA

El ex teniente Ruger rehabilitado

BERLIN. Con motivo de cumplir veinticinco años de reinado, el Emperador Guillermo ha firmado muchos indultos. El que más se prestará á comentarios será la reintegración en el Ejército del ex teniente Ruger.

De este modo quedará liquidado de una manera definitiva un asunto que causó en su tiempo una profunda impresión, no sólo en Alemania, sino en toda Europa.

Fue en septiembre de 1900. El teniente Ruger prestaba servicio en el regimiento de Infantería núm. 17, mientras que su hermano, médico mayor, hallábase destinado en el regimiento de Infantería núm. 144, también de guarnición en Morhange.

Los dos hermanos aparecían unidos por el más vivo afecto, y diariamente el teniente visitaba á su hermano mayor.

Pues bien, una noche, en un banquete, el médico disputó con el capitán Adams, del regimiento núm. 17. Se golpearon y se concertó un duelo. Esta noticia causó profunda impresión al teniente Ruger.

El capitán Adams, soltero, pasaba por un temible espadachín, mientras que el médico, padre de familia, apenas si sabía manejar las armas.

Agitado por terribles presentimientos respecto al resultado del duelo, el teniente Ruger resolvió impedir el encuentro á todo trance, y en último caso reemplazar á su hermano.

Y aquí comienza el drama. Por la noche, hacia las diez, el teniente Ruger fué á casa del capitán Adams. Hubo entre ambos una violenta explicación, y de pronto sonó un disparo en el silencio de la noche.

Cuando los vecinos llegaron, el capitán Adams yacía por tierra, muerto.

En un rincón de la habitación, atontado, estaba el teniente Ruger, con el revólver en la mano, y contemplando el cadáver, en medio de un charco de sangre.

Ante el Consejo de guerra, el teniente declaró que el capitán se había mostrado intratable, terminando por amenazar á su subordinado.

Desesperado éste ante la visión de su hermano muerto en duelo, y á la mujer de éste y sus hijos faltos de recursos, lo había matado como á una bestia feroz.

El teniente Ruger fué condenado á ocho años de cárcel, pérdida del empleo y expulsión del Ejército.

Dos años más tarde, el Emperador conmutó la pena. Seis meses después le indultó por completo.

Ya libre, el ex teniente intentó vanamente partir como voluntario para el Sureste africano.

Al fin consiguió entrar en un Cuerpo de enfermeros voluntarios, y luego, gracias á sus excelentes servicios, pasó al Cuerpo de enfermeros militares, en la colonia alemana, donde tuvo ocasión de distinguirse muchas veces.

Dos veces fué elogiado en el orden del Cuerpo expedicionario, por su valor ante el enemigo.

De regreso á Europa, después de la campaña, encontró empleo en una casa de comercio de Hamburgo.

Aguas de Cabreiroá
Vías digestivas y biliosas.

COSAS FRANCESAS

Interpelación aplazada.

PARIS. Al abrirse esta tarde la sesión de la Cámara ha comenzado el socialista Jaurés á explicar su anunciada interpelación acerca de los sucesos de Marruecos.

Pero M. Barthou le rogó que la aplazase, teniendo en cuenta que está pendiente la ley militar, cuyo debate no quisiera el Gobierno interrumpir.

Jaurés accedió. La interpelación será explanada el viernes próximo.

Nuevo grupo parlamentario.

PARIS. En la Cámara se ha formado un nuevo grupo, llamado de Unión Democrática Social.

Se han adherido á él 93 diputados.

El calor.

PARIS. El calor de hoy ha sido insoportable. El termómetro ha marcado á la sombra 31 grados y 6 décimas.

En la Cámara.

PARIS. Ha seguido la discusión de la ley del servicio militar.

El Presidente del Consejo hizo un discurso, diciendo que es absolutamente necesario aprobar el proyecto.

Habló de la alianza francorrusa, y dijo que entre los países aliados es indispensable equiparar en importancia los ejércitos.

Luego habló el ministro de la Guerra, asegurando que la ley no se relaciona con los sucesos de Marruecos. Obedece sencillamente á que habiéndose aumentado el Ejército alemán, es indispensable aumentar el francés.

Un español degollado.

TOLON. Durante la noche última, un individuo, llamado Juan Blasco, de origen español, tuvo una cuestión con un compatriota suyo, el cual le dió un tajo terrible en el cuello con una navaja de afeitar.

Blasco falleció poco después. El agresor ha huido.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesfarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

COSAS ALEMANAS

Un descarrilamiento.

BERLIN. Comunican de Koenigsberg que un tren que conducía á numerosos obreros ha sufrido un grave accidente.

No se sabe por qué causa descarriló, volcando algunos de sus vagones, que se destruyeron por completo.

Dos viajeros resultaron muertos y heridos de gravedad.

Los destrozos sufridos por el material son de importancia.

SOBERANOS Y PRINCEPES

El jubileo del Kaiser.

BERLIN. Continúan las fiestas del Jubileo imperial.

El Emperador y su esposa recibieron esta mañana las felicitaciones de los Príncipes.

Luego recibió el Kaiser la visita de una Comisión de jefes y oficiales militares, que fué á hacerle entrega de un magnífico bastón de mando, en el que se lee la siguiente inscripción:

«Al Emperador de Alemania, el Ejército alemán.»

A las once se celebró una fiesta palatina, dedicada al Cuerpo diplomático, el cual fué recibido por el Kaiser, juntamente con el Gobierno.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

El conflicto balcánico

Bulgaria no acepta.

SOFIA. Bulgaria ha manifestado á los demás Estados balcánicos que no acepta que la conferencia de los presidentes se celebre en San Petersburgo.

Aumenta la excitación.

SOFIA. La agitación va en aumento en los ejércitos búlgaro y serbio.

La acción diplomática parece que va por buen camino; pero en cambio en los círculos militares los síntomas son más alarmantes cada vez.

Dimisión retirada.

BELGRADO. El jefe del Gobierno serbio ha retirado la dimisión, á instancias del Soberano, que se negó á aceptarla.



Somatose

añadida á la alimentación diaria se comporta siempre como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente en

**Trastornos digestivos,
Debilidad,
Nerviosismo,
Neurastenia, etc**

LOS SUCESOS DE TURQUÍA

El asesinato del Gran Visir

El refugio de los criminales.

PARIS. Los periódicos dan nuevos detalles del atentado contra el Gran Visir de Turquía.

Según los informes telegráficos, la Policía de Constantinopla enteróse de que Zia, uno de los presuntos asesinos del Gran Visir, se había refugiado en el barrio de Pera, en una casa pública de la calle del Pireo, situada detrás de la mezquita Agadjini, y rodeó la casa, estableciendo un verdadero asedio, para proceder á la detención del criminal.

Zia ha disparado varios tiros de revólver, hiriendo en el pecho al teniente Hilmi, ayudante de Djemal bey, y en un pie á Samuel effendi, juez de instrucción.

El teniente herido fué trasladado, en estado grave, al Hospital Militar.

Al medio día llegaron las tropas, compuestas de destacamentos de Infantería, Caballería, gendarmería y zapadores.

Rodearon la manzana de casas, tomando posiciones en la calle.

Algunos soldados subieron á los techos de las casas colindantes.

A las dos llegaron el jefe de las tropas del cuartel de Taxim y el jefe de la Policía, Azim bey.

Por última vez intimaron á Zia y varios de sus cómplices, encerrados con él, para que se rindieran sin condición.

Los asesinos se negaron, y abrieron de nuevo el fuego.

Las tropas contestaron, y durante una hora las descargas se sucedían de una y otra parte.

Soldados y gendarmes consiguieron subir por una escalera de servicio, mientras otros abrían un agujero en el techo, y así lograron penetrar en la casa.

Viéndose los asesinos cogidos, dijeron que se rendían.

Bajaron los presos á la calle, y en un automóvil fueron conducidos á la Prefectura de Pera, y de allí á las Prisiones militares de Stambul.

Los presos eran, además de Zia, el capitán Kiazim effendi, el teniente Mehmed Ali bey y Chewki.

Ellos miraban á la muchedumbre sonrientes.

Registros y detenciones.

La Policía, después de detener á los asesinos, practicó un registro en la casa donde éstos se habían refugiado.

Fueron encontrados varios fusiles maúser y muchos revólvers.

Se han practicado en unas cuantas horas, en el barrio de Stambul, más de ciento cincuenta detenciones de personas que se supone estén complicadas en el complot.

Declaraciones del «chauffeur».

El «chauffeur» Djevad, detenido en casa del coronel Nabni, había negado su participación en el asesinato de Mahmud Chevket pachá; pero luego declaró que había encontrado el automóvil en el lugar del crimen.

Zia y otros individuos bajaron del automóvil, dispararon sus revólvers y regresaron al vehículo en seguida, acompañados de Abdurrahman, emprendiendo precipitadamente la fuga.

Topal Tewfik era socio del Club liberal.

Hace unas semanas fué detenido por fijar carteles contra el Gobierno, siendo puesto poco después en libertad.

El complot.

Según las averiguaciones, parece que fué simulado el entierro que pasaba en el momento del atentado contra Mahmud Chevket pachá.

Ese cortejo, así como la parada del automóvil de los asesinos en la parte de la calle en reparación, indica que se quiso obligar á detenerse el automóvil del Gran Visir.

Por otra parte, declaróse que la realización del atentado fué facilitada por otras personas colocadas en las calles adyacentes, las cuales dispararon sus revólvers para facilitar la fuga de los asesinos.

Créese que el complot fué tramado en Pera.

Dícese que la víspera del atentado, el Gran

Visir recibió aviso de lo que iba á suceder; pero no le dió importancia.

Sin embargo, el Gobierno había tomado precauciones; pero fueron insuficientes.

Corre el rumor de que se proyectaba, otros atentados contra cuatro jefes jóvenes Turcos, para realizarlos al mismo tiempo que el del Gran Visir.

Después del atentado.

CONSTANTINOPLA. Ha sido detenido Nazim bey, supuesto complicado en el asesinato de Mahmud Tchekket pachá.

El hijo de Kiamil pachá, detenido esta mañana por la misma causa, según ya anticipé, ha ingresado en la prisión.

Quinientos kilómetros sin aterrizar

PARIS. Esta madrugada, á las tres, salió el aviador Gilbert con dirección á Burdeos, con el propósito de ganar el premio ofrecido por el Aéreo Club de Francia al aviador que recorriese 500 kilómetros sin aterrizar.

A las diez en punto llegó á Burdeos, y sin tocar tierra emprendió el viaje de regreso á París, donde se le espera ya de un momento á otro, pues no se tiene noticia de que le haya ocurrido ningún percance.

El aviador Gilbert.

PARIS. No se tienen noticias del aviador Gilbert, que salió á hacer el viaje Paris-Burdeos y regreso sin aterrizar.

Se dice que le ha sorprendido una furiosa tormenta.

FIN DE UN PLEITO

Dos madres reclaman un hijo

BRESLAU. El Tribunal civil acaba de dar un fallo que pone término á una cuestión resonante.

La guardabarrera Cecilia Meyer había reclamado, como hijo natural suyo, al joven conde de Kwilecki, actualmente alumno del Instituto de Breslau.

La sentencia dice que la demandante no ha presentado las pruebas necesarias y, por tanto, la condena al pago de las costas.

La condesa Kwilecki había dado á luz un hijo, el reclamado por la guardabarrera, en condiciones propicias á inspirar sorpresa, porque entonces contaba cincuenta y cuatro años.

Ese nacimiento tardío vino á echar por tierra las esperanzas de una rama colateral sobre el mayorazgo de Wroblewo, que poseía el conde Ignacio Kwilecki.

El conde Hector Kwilecki, de la otra rama, acusó á la condesa de haber simulado un alumbramiento.

El Juzgado intervino. Entablóse un largo pleito. El principal testigo era la guardabarrera Cecilia Meyer.

Esta declaró que tres días antes del nacimiento del joven conde Estanislao Kwilecki, una mujer vino á buscarle para que le entregase á su hijo, recién nacido, para llevarlo á Berlín, «donde le esperaba un porvenir brillante».

Ella reconoció categóricamente á su hijo en el hijo de la condesa Kwilecki.

Pero, en el curso del litigio, supose que la guardabarrera había recibido dinero del conde Hector.

Ese detalle decidió la solución definitiva del pleito.

Así, el conde Estanislao Kwilecki conserva su apellido y sus títulos.

En Alemania la opinión pública está dividida en este asunto, que no queda, á pesar del fallo judicial, bien esclarecido.

DESPUES DE CINCO AÑOS

Se confiesa autor y no le creen

MARSELLA. Un individuo, llamado Barbeaux, escribió al Juzgado de instrucción de Tarascón acusándose de un crimen cometido en Rognonas, en 1908, en la persona de un cultivador apellidado Chavand.

Más tarde, Barbeaux se presentó personalmente.

A su presencia, el Juzgado procedió ayer á la reconstitución del crimen.

Félix Barbeaux relató cínicamente que en

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.ª de San Jerónimo, 28. Tel.º 2.927. Precios sin igual.

X² TODOS LOS MEDICOS QUE LO HAN ENSAYADO ASSEGURAN ES EL MEJOR DEPURATIVO DE LA SANGRE.

Ventiladores eléctricos

Nuevos modelos á precios de fábrica.
J. DALMAU, MONTERO, S. en C.
Fuentes, 12 (junto á Arenal), teléfono 2.695.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98
Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, re-compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad; desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

septiembre de 1908, escondido en el granero de la casa del labrador, esperó á éste.

Para asesinarle no llevaba otra arma que una morcilla, formada por una funda de tela rellena de arena.

Cuando la víctima apareció, Barbeaux le acometió de improviso, y con tal vigor le dió los primeros golpes, que el infeliz labrador cayó sin conocimiento y sin poder intentar la menor defensa.

Entonces, Barbeaux le descargó nuevos y terribles golpes sobre la cabeza, hasta que le creyó muerto.

Luego recorrió varios departamentos y registró todos los muebles.

—¿También robó usted?—interrumpió el juez.

—¡Naturalmente!—repuso Barbeaux, con la mayor tranquilidad.—¡No iba yo á matar á un hombre para no sacar ningún provecho!

—¿Y qué cantidad robó usted?

—Ocho francos.

Dijo también el bandido que cometió el crimen á las cuatro y media de la mañana.

Luego huyó á campo través, franqueó el canal en una canoa y se ocultó á la acción de la justicia.

El juez prosigue ahora las diligencias emprendidas, para comprobar si es cierto lo que Barbeaux dice.

Porque ahora no se cree que sean ciertas sus declaraciones.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados
En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA
LONDRES Ichester Mansions Hotel. Situación céntrica.—Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos enviándoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde útilmente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
17 de junio de 1863.

El ministro de la Gobernación, Sr. Vaamonde, según hemos oído a personas que deben conocer perfectamente sus opiniones, participa completamente de la idea de sus compañeros, sobre la conveniencia de una política tan distante del progresismo puro como del partido moderado que derribó el Poder la revolución de 1854. Si el Sr. Vaamonde ha hecho más remociones de empleados que sus compañeros, es por la índole esencialmente política de su departamento.

Si ha hecho alguna reposición en dos ó tres Consejos provinciales, no ha sido seguramente obediendo a un sistema preconcebido, sino á ideas particulares de conveniencia política y de justicia. Se equivoquen, pues, los que dan al Sr. Vaamonde el propósito de resucitar el antiguo partido moderado. El Sr. Vaamonde se halla completamente de acuerdo con sus compañeros en que en España no es posible hoy retrogradar, y que es para todos un deber de patriotismo y de conciencia procurar el triunfo de los principios conservadores y sinceramente liberales.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Para el miércoles 18 de 1913.

Sale el Sol á las 4,44.
Se pone á las 19,47.
Sale la Luna á las 20,15.
Se pone á las 3,50.

SANTORAL.—Santos Marcos, Marcelliano, Ciriacio y Leoncio, mártires; Santos Anando y Calogiro, confesores; Santas Paula y Marina, vírgenes y mártires, y Santa Isabel y la beata Osana, vírgenes.

SANTA ISABEL, virgen.
En el año 1120 nació, en Alemania, la ilustre virgen Santa Isabel.

Desde su infancia recibió una admirable y santa educación. Dotada de excelentes cualidades y deseosa de servir á Dios, practicó constantemente la virtud, haciendo en sus primeros años el voto solemne de conservar su virginidad, como así lo cumplió.

Virtuosa y santa por excelencia, fundó un magnífico monasterio de la Orden de San Benito, siendo su primera abadesa.

Al cumplir los treinta y seis años de edad, cayó gravemente enferma y, después de exhortar á sus hermanas al ejercicio de la virtud, descansó santamente el 18 de junio del año 1165.

Para bilis y estreñimiento, nada como el
AGUA DE CESTONA

Mundo eclesiástico

He aquí el programa del primer Congreso catequístico nacional que se celebrará en Valladolid los días 20, 27, 28 y 29 del corriente:

Día primero.—Por la mañana, á las ocho y media, sesión inaugural del Congreso en la santa iglesia Metropolitana, con solemne misa de canto gregoriano, ejecutada por los niños de las Catequesis de la capital, alternando con la capilla, y sermón, que predicará el excelentísimo y reverendísimo señor don Jaime Cardona, obispo de Sion. Lectura de la carta de Su Santidad el Papa al eminentísimo señor cardenal-arzobispo de Valladolid, aprobando y bendiciendo la idea de celebrar este Congreso. Constitución de las Mesas presidenciales.

A las once, reunión de las cuatro secciones en que está dividida la parte técnica del Congreso, en los locales siguientes:

Círculo de Obreros: Sección de Catequistas.
Colegio de San José: Sección de Didáctica.

Residencia de la Compañía de Jesús: Sección de organización de los catequistas.

Colegio de Padres Agustinos: Sección de catequistas de adultos y catequistas especiales.

Por la tarde, á las cuatro y media, sesión general en la Santa iglesia Metropolitana.

Discurso por el excelentísimo y reverendísimo Sr. D. Manuel Lago, obispo de Osma.

Los relatores de las cuatro Secciones darán cuenta de los acuerdos tomados por ellas en la sesión de la mañana, haciendo una breve explicación, si lo estiman oportuno, con el fin de obtener la aprobación de toda la Asamblea.

A las ocho y media, sección de proyecciones en el Colegio de San José, por el Centro Catequístico de Valencia.

Día segundo.—Por la mañana, á las siete, comunión general de señoras en la iglesia de San Benito del Real, con bendición papal é indulgencia plenaria.

A las nueve, reunión de las Secciones en sus locales respectivos.

A las once y media, conferencia en el local de la Exposición Catequística, por el muy ilustrado Sr. D. Pedro Segura Sáenz, canónigo doctoral de la S. I. M., sobre «Material catequístico».

Por la tarde, á las cuatro y media, sesión general en la Santa iglesia Metropolitana, con discurso por el excelentísimo y reveren-

dísimo Sr. D. Manuel Basulto, obispo de Lugo, y lectura de las conclusiones aprobadas en las reuniones de la mañana, por los cuatro relatores correspondientes, quienes podrán hacer una breve exposición de las mismas.

A las ocho y media, proyecciones catequísticas en el mismo local que el día anterior, por un reverendo padre de la Compañía de Jesús.

Día tercero.—Por la mañana, á las siete, comunión general de caballeros en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, con bendición papal, como en el día precedente.

A las nueve reunión de las Secciones en los locales indicados.

A las once y media sesiones de Catecismo práctico en las iglesias y por los catequistas siguientes:

En San Andrés, por el reverendo padre Manuel Urrutia, S. J.

En San Felipe de Neri, por el muy ilustrado Sr. D. Andrés Manjón, canónigo del Sacro Monte de Granada.

En la Magdalena, por el reverendo padre Angel V. Alonso, provincial de las Escuelas Pías de Castilla.

En San Miguel, por el muy ilustrado señor D. Manuel González, arcipreste de Huelva.

En San Nicolás, por los reverendos padres Escolapios.

En San Ildefonso, por los hermanos de la Doctrina Cristiana.

A las cuatro y media de la tarde, sesión general en el local de las anteriores. Discurso por el Excmo. y Rvmo. Sr. D. Remigio Gandasegui, obispo-prior de las Ordenes Militares, al cual seguirá el relato de las conclusiones formuladas por las cuatro Secciones en la mañana de este día, con un ligero comentario de las mismas.

A las ocho y media, los centros catequísticos de Barcelona y Madrid darán sesiones de proyecciones en el indicado Colegio de la Compañía de Jesús.

Día último.—Por la mañana, á las siete, solemne comunión general de niños en el Campo Grande, con bendición papal é indulgencia plenaria.

A las nueve, cuarta y última reunión de las cuatro Secciones.

A las once y media, conferencia que, sobre el tema «Bibliotecas para catequistas», dará el reverendo padre Ruiz Amado, de la Compañía de Jesús, en el local de la Exposición.

A las cuatro y media de la tarde, sesión de clausura, en la que tendrá el discurso el Excelentísimo y Rvmo. Sr. D. Victoriano Guisasaola, arzobispo de Valencia.

Sancionadas, previa su relación y explanación, como en las precedentes sesiones solemnes, las conclusiones aceptadas por las Secciones en la reunión de la mañana, se terminará con solemne Te Deum y bendición papal.

Exposición catequística.—En los claustros bajos de la Universidad Pontificia se hallará instalada la Exposición.

—Ha sido nombrado representante de Su Santidad, en calidad de enviado extraordinario á los Estados Unidos de Venezuela, monseñor Pietro Paoli, obispo de Frivento.

—Las Catacumbas Tuscianas, recientemente descubiertas y bendecidas, han sido visitadas por el cardenal O'Connell, arzobispo de Boston. Acompañaron en su visita al prelado el rector del Colegio Americano y el abad Pelle.

—Los peregrinos de Benevento, Florencia, Liorna y Viena se encuentran en Roma, los cuales han sido recibidos por Su Santidad.

ZENTRAM

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inscriba en el Registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908, la Sociedad de seguros de enfermedades La Previsora Catalana.

—Otra disponiendo se obligue á la Sociedad de seguros La Fraternal Alanza y demás similares denunciadas á solicitar la inscripción en el Registro, por estar comprendidas en el art. 1.º de la ley de 14 de mayo de 1908 y 11 del reglamento de 2 de febrero de 1912.

—Otra disponiendo que los caminos vecinales de Uceira á la iglesia de Freijo y de Cristo del Brañal á Morrajon se segreguen del cuadro E de la real orden de 9 de noviembre del año próximo pasado, y pasen á ocupar el sitio que les corresponde en el cuadro C de la misma.

—Otra disponiendo que las modificaciones introducidas en el contador de energía eléctrica tipo A C T, sean incluidas en la real orden de 11 de marzo de 1904, aprobatoria de dicho aparato.

—Otra resolviendo instancia presentada por D. Miguel de Lara, reclamando contra la liquidación que la Sociedad La Actividad pretende hacer de las pólizas de Seguro infantil.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Disponiendo que el día 27 del actual se verifique la quema de los documentos amortizados que corresponde efectuar en el mes actual.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para proveer el cargo de contador de fondos de la Diputación provincial de León.

—Anunciando la existencia de casos de cólera en Drama y Doirán, pueblos del interior de Macedonia.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando mozo del Instituto de Cáceres á don Manuel Ríaza y Gutiérrez.

EN LA CALLE DE FLORIDABLANCA

Riña tumultuosa

Anoche cuestionaron algunos jóvenes en el Círculo Liberal por cosas particulares.

Parece que al salir á la calle renovaron la cuestión, y que en ella intervinieron siete ú ocho individuos.

El caso es que aquello terminó á bastonazos y que de la contienda resultaron dos heridos.

Son éstos los hermanos D. Francisco y D. Juan López de Miguel, que fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito del Congreso por los doctores Gómez Sánchez y Cicero.

Don Francisco sólo presentaba heridas leves en la cabeza; pero su hermano tenía dos heridas, de pronóstico reservado, en la región parietal izquierda.

Todas las heridas estaban ocasionadas con bastón.

A última hora no se sabía si había algún detenido con motivo del suceso relatado.

Las anteriores noticias fueron recogidas en los primeros momentos, es decir, poco tiempo después de ocurrido el suceso frente al Círculo liberal.

Pero de madrugada declararon en el Juzgado de guardia D. Antonio González Palencia y D. Santiago Duque Aguilera.

Ambos señores estuvieron anoche, en efecto, en el Círculo, porque se reunían algunos Comités de distrito.

Dichos señores se apresuraron á presentarse en el Juzgado, invitados por la Policía, porque los heridos los señalaban como autores probables de la agresión.

Los dos declararon en este sentido.

Se hallaba el Sr. González Palencia en la biblioteca del Círculo, leyendo un folleto titulado *Discurso de D. Segismundo Moret*, cuando iba á dar comienzo la reunión de los Comités.

Un sujeto le dijo:

«¿Adónde va usted con ese folleto? Porque ese acto está señalado en el Código.»

Con este motivo contestó el Sr. Palencia que sobre esas frases ya le hablaría más tarde. Y se fué á la reunión.

Más tarde salió á la calle y observó que había un grupo numeroso de hombres junto á la puerta del Círculo. Pero tan pronto como estuvo en la acera recibió en la cabeza un palo que le dejó sin sentido.

Cuando volvió en sí, ya muchos se habían marchado, y en un coche se marchó á su casa, en compañía del Sr. Duque Aguilera, que vive en su misma casa.

Después de media noche se vieron ambos sorprendidos por la Policía, que les invitaba á personarse en la Casa de Canónigos en el acto.

En el mismo sentido declaró el Sr. Duque, quedando ambos declarantes en libertad.

De todo lo escrito se deduce que el barullo que se armó en la puerta del Círculo fué grande y que los heridos no pueden determinar exactamente quiénes fueron los agresores.

Los hermanos Juan y Francisco López de Miguel pasaron á su domicilio tan pronto como fueron curados en la Casa de Socorro.

Sobre el crédito de cien millones para Beneficencia y Sanidad

Anteproyecto de ley.

Artículo 1.º El Estado consignará un crédito extraordinario de cien millones de pesetas, distribuido en diez presupuestos, exclusivamente destinado á las atenciones más urgentes de Beneficencia y Sanidad públicas.

Art. 2.º Los diez millones correspondientes á cada presupuesto se distribuirán por igual, cinco para las atenciones de Beneficencia y cinco para las de Sanidad.

Art. 3.º Los destinados á Beneficencia se emplearán principalmente en la creación de Asilos higiénicos para inválidos del trabajo por vejez ó por enfermedades crónicas, y Sanatorios temporales ó Colonias escolares marítimas y de montaña para los niños pobres, á fin de que sean los primeros en recibir los beneficios de esta ley los dos extremos del proletariado que con más apremio los necesitan, cuales son la vejez y la infancia.

Art. 4.º Los destinados á Sanidad se emplearán en la creación de Sanatorios populares para físicos pobres, Dispensarios antituberculosos, Colonias y Granjas de convalecencia para obreros. Y en los tiempos de guerra, para instalar Sanatorios militares provisionales, Interin no haya bastante número de Sanatorios populares civiles, para albergar el mayor contingente de soldados tuberculosos que dan las inclemencias y fatigas de la campaña.

Art. 5.º Con objeto de completar esta obra de beneficencia y salud públicas que esta ley persigue, estimulando la acción de los organismos provinciales, municipales y particulares, que tanto pueden ayudar al Estado en esta patriótica iniciativa, se destinará una parte prudencial de este presupuesto extraordinario á premiar ó recompensar, mediante subvenciones, dichas iniciativas de las Corporaciones ó individuos que secunden con obras el pensamiento de esta ley.

La aplicación del presupuesto destinado á este fin se determinará por un reglamento especial, y siempre, en cada caso, mediante el consiguiente proyecto de ley aprobado por las Cortes.

*

Este es el articulado de la ley en proyecto. Mientras la ponencia emite su dictamen, que yo creo que no ha de tardar mucho, dado el tiempo que hace que se tomó el acuerdo (Consejo celebrado en Palacio el 5 de diciembre último), voya viendo la opinión si es ó no, como le digo respetuosamente al Sr. Presidente del Consejo en mi instancia, la primera

de su clase en España, y si conviene ó no llevarla pronto, pero muy pronto, á la «Gaceta», para que cumpla, entre otras, las altas atenciones de justicia y paz social á que va encaminada.

DOCTOR MOLINER.

Madrid, 16-VI-913.

FIESTA INFANTIL

En las Escuelas Aguirre

Con asistencia del ministro de Instrucción pública, Sr. Ruiz Jiménez, se celebró ayer tarde, siguiendo la costumbre de años anteriores, una fiesta infantil en las Escuelas Aguirre, como terminación del curso.

El director de las Escuelas, D. Camilo Novoa, recibió, en unión del profesorado, al ministro, que presidió el acto, sentándose á su lado el alcalde accidental, Sr. García Molinas, y los concejales Sres. Aragón y Trompeta, como representantes del Ayuntamiento en dicha institución.

Los niños y niñas se presentaron vestidos con trajecillos y delantillos blancos, presentando un conjunto verdaderamente encantador.

Las chiquillas, limpias, con el pelo rizado, muy bien cuidadas, muy atildadas, parecían alumnas de un colegio caro. Los muchachos, igualmente, vestidos con corrección, mejor dicho, con elegancia, denotaban también que en las Escuelas son objeto de excelente trato. Una impresión general, en resumen, en extremo favorable para los directores del establecimiento.

Cantaron muy bien los muchachos una jota, en coro, y otras composiciones, resultando un conjunto conmovedor. Se cantaron coplas alusivas á la bandera y á la Patria.

El clou de la fiesta lo constituyó la menuda y gentil Glorita Keller, una despierta criatura, de ocho años á lo sumo, que tocó el arpa, acompañando á Juanita Díaz, que cantó admirablemente, con un timbre de voz precioso, que no logró deslucir la natural emoción.

El Sr. García Molinas pronunció breves palabras para dar gracias por su asistencia al ministro de Instrucción, y éste tuvo algunas interesantes manifestaciones, encaminadas á ofrecer al Ayuntamiento de Madrid, desde el ministerio que ocupa, toda clase de facilidades para la enseñanza, que hasta hoy ha sido prestada de modo ominoso por parte de aquél.

Dedicó un recuerdo á Aguirre, el fundador de la institución, y felicitó á los profesores de la Escuela por la excelente enseñanza prestada á los alumnos.

BIBLIOGRAFIA

Besos de quimera, poesías por D. Lisandro Alonso Llamazares.

Es un buen poeta, un inspirado y cultísimo poeta el Sr. Alonso Llamazares; apresurémonos á consignarlo.

Si la luz viene del Norte, como se dijo en tiempo de la Emperatriz Catalina, ahora, refiriéndose al libro del Sr. Alonso Llamazares, puede y debe decirse que «la poesía viene de León», porque león es de nacimiento y de abolengo es el autor de *Besos de quimera*, en el cual, repetimos, no ya se descubre, sino que se afirma un verdadero poeta.

Veintiocho composiciones contiene el libro, y en todas ellas demuestra el autor su facilidad para la versificación, su sensibilidad exquisita y su dulzura para expresar los afectos del alma y los estados de espíritu.

Es, pues, repetimos, un buen poeta; lástima que esté tan hondamente inficionado de eso que se llama «modernismo», que ya no se usa por ninguna parte y que «cuando se usaba» no era otra cosa que una manifestación más ó menos exagerada de afectación y de dudoso gusto.

¿Qué necesidad tiene el Sr. Llamazares, que es tan espontáneo y tan inspirado, de forzar la imaginación para buscar unos adjetivos, cuyo maridaje con los sustantivos es tan dudoso?

¿Por qué no escribe—puesto que sabe hacerlo—en claro y corriente castellano, incrusta en la hermosa lengua, que tan bien hablan en su país, la poesía que él lleva dentro? Inspírese en Gabriel y Galán, y verá qué bellísimos versos compone, porque lo que es materia y condiciones para hacerlo, ¡vaya si las tiene!

Inspiración y talento le sobran para ello; pero hay que desear ese moderno culteranismo, que quita toda espontaneidad y toda frescura á las composiciones poéticas.

Y además... no rebuque tanto el título de sus libros; póngalos al alcance de todas las inteligencias, pues todos los lectores no vuelan en el Pegaso modernista.

¿Qué quiere decir *Besos de quimera*? Confieso que no lo he entendido, ni ayudado del precioso prólogo que al libro ha puesto el señor Martín Granizo.

Para terminar: repito que el libro de versos del Sr. Alonso Llamazares contiene poesías muy inspiradas, y que el autor es un poeta de talento, al cual me permito recordar la frase del famoso director del retablo de las Maravillas:

«Llaneza, chico, llaneza, que toda afectación es mala.»

Y como esto lo dice Cervantes, no puede enfadarse con el consejero el Sr. Llamazares. S.

Sales de La Toja

Extraídas, por evaporación en el vacío, de las renombradas aguas minerales de ese nombre. Para la preparación de baños en el domicilio del paciente. Su uso conviene á todas aquellas personas para las que está indicado el tratamiento en La Toja y no puedan hacer uso de él en el balneario. Farmacias, droguerías y casas de baños.

La Conjunción republicano-socialista

Un manifiesto.

La Conjunción republicano-socialista ha publicado el manifiesto siguiente:

«A los republicanos y socialistas de España. El Comité Nacional de Conjunción republicano-socialista cree inexcusable, dada la gravedad de los incidentes que dentro del mismo se han suscitado, dirigirse al país, y principalmente á los elementos que integran la Conjunción, para explicarlos, deduciendo las consecuencias que de ellos se derivan, y señalar la marcha que en lo sucesivo se propone seguir este organismo político.

No puede culpársele, ciertamente, á la casi totalidad de los elementos integrantes de la Conjunción de que actos y declaraciones incompatibles para que fué creada, y realizados por individuos de la misma, nos obligaran á prescindir en lo sucesivo de la colaboración que venían prestando.

Creada la Conjunción con el doble propósito de impedir la vuelta al Poder de la regresa política maurista, y de procurar por todos los medios la instauración de la República, era lógica la eliminación de los que, entendiendo accidental la forma de gobierno y compatible la democracia con la Monarquía, daban vigor á este régimen en vez de combatirlo, causando tan equívoca situación grave daño en las filas republicanas, mucho más teniendo en cuenta su propósito, claramente manifestado en el Parlamento, de ponerse al servicio de la Monarquía, siquiera fuese condicionalmente.

Esta conducta, siempre censurable para los verdaderos republicanos, resulta agravada hoy ante la situación creada por la desorganización de los partidos monárquicos y el fracaso del régimen. Momentos son éstos en que el patriotismo obliga, por el contrario, aun prescindiendo de opiniones políticas, á oponerse energicamente á la desenfundada y funesta marcha de los Gobiernos monárquicos, que arruinan á la Nación y quieren lanzarla por locos derroteros imperialistas, incompatibles con el progreso y con los recursos económicos del país.

Lamentando, por tanto, lo sucedido, más por aquellos elementos, que tan censurable conducta han adoptado, que por cuantos permanecen siempre fieles al ideal conjuncionista, sólo nos resta declarar que, sean cualesquiera los obstáculos que á la marcha de la Conjunción se opongan, ésta sigue decidida en absoluto á vencerlos, midiendo su energía por la intensidad de las dificultades que encuentre en su camino hasta realizar los fines para que se creó.

Examinando desapasionadamente los hechos, escasa fuerza ha perdido en realidad la Conjunción, puesto que sigue integrada por las mismas Agrupaciones que la fundaron y que le dieron suficiente impulso para lograr positivas victorias en el Parlamento y en las urnas mucho antes de que surgiera en la vida pública el partido reformista, único que, total ó parcialmente, ha sido eliminado. Donde estábamos ayer estamos hoy, correligionarios. Sin arrogancias, pero dispuestos siempre á cumplir con el deber, permaneciendo fieles á nuestra gloriosa bandera, consagraremos al ideal en que se inspiró la Conjunción todos nuestros esfuerzos.

Nos anima á continuar nuestra obra la seguridad de contar para ello con todos los buenos republicanos y socialistas, y con cuantos sincera y desinteresadamente se preocupen del porvenir de España.

Tenemos el profundo convencimiento, en contra de ciertas maliciosas suposiciones, de que la segregación de elementos que colaboraron ayer con nosotros no impedirá que realicemos totalmente nuestros propósitos; mas si ello sucediera, caiga la responsabilidad sobre aquellos que en momentos de visible decadencia de un régimen y de peligro para la Nación, tratan de prestarle puntales en que sostener su ruina, negándoles á la regeneración de España.—Por los socialistas, Pablo Iglesias, Francisco Mora; por la Unión republicana, Rosendo Castells, Luis Talavera; por los radicales conjuncionistas, Rodrigo Soriano; por los federales, Eduardo López Parra y Aniceto Llorente.»

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados Exquisitos.

Sociedad Española de Salvamento de Naufragos

La Sociedad Española de Salvamento de Naufragos celebró junta general el domingo último, presidida por el Sr. D. Martín Zavala, á causa de hallarse enfermo el señor duque de la Unión de Cuba, y con asistencia de los vicealmirantes Conca, Jiménez Franco y La puente; contraalmirantes Romero y marqués de Toca, y Sres. Gorostidi, Palomo, Merás, Garralda, conde de Sepúlveda, Inchaurren, dieta y el presidente de la Junta local de San Vicente de la Barquera.

Se otorgaron: el premio Marqués de Reinos, de 500 pesetas, á los marineros de la Armada D. Manuel Crespo y D. José Bautista Antelo, y el de los tripulantes de botes salvavidas, de 250 pesetas, á los de las estaciones de Sitges y de Torredembarra.

Fué elegido vicepresidente el almirante don Joaquín María de Cincunegui, y vocal del Consejo Superior, el señor marqués de Hinojares.

La humanitaria institución posee hoy 53 estaciones de salvamento, con 38 botes insubmersibles y 52 lanzacabos de los mejores sistemas y mayor alcance.

Desde su fundación ha salvado con el empleo de su material las tripulaciones de 103 buques de alto bordo, y en total 1.318 vidas de naufragos, habiendo otorgado á los salvadores 10 medallas de oro, 650 de plata, 1.858 de bronce, y en metálico 108.902,50 pesetas.

AUTOMOVILISMO

Gran premio del A. C. de E.

La clasificación

La clasificación oficial.

He aquí la clasificación oficial de la carrera que ha interesado tanto al público el domingo último:

1.º El coche núm. 16, Rolls-Royce, guiado por D. Carlos Salamanca y ocupado por D. José Villavicencio y el mecánico William Blackshaw.

Empleó en recorrer, sin falta, los 309 kilómetros de recorrido 3 horas, 34 minutos, 11 segundos y 6/10.

Este coche ha ganado la copa del Rey y 20.000 pesetas del Real Automóvil Club.

2.º El número 14, Lorraine Dietrich, pilotado por el marqués de Aulencia, al que acompañaban los mecánicos Martín Badiola y Baltasar Vallejo.

También hizo el recorrido sin falta, empleando 3 horas, 37 minutos, 3 segundos y 8/10.

3.º El coche número 3, guiado por Mr. G. Eric Platford, con el que hicieron la carrera el conde de los Llanos y el mecánico Percy Heynes.

El trayecto lo hicieron sin falta, empleando 3 horas, 39 minutos, 55 segundos y 6/10. Obtuvieron la copa de S. A. el Infante don Carlos.

4.º El número 17, Dion Bouton, llevado por el marqués d'Avaray, al que acompañaba el mecánico Juan Farines.

Tiempo, 3 horas, 49 minutos, 43 segundos y 4/10.

Ganó la copa Mestre Blatze.

5.º El número 13, Panhard, conducido por D. Julio Labayen, y acompañado del mecánico Andrés Lustedé, que tardó en total 3 horas, 50 minutos, 56 segundos y 8/10.

6.º El número 2, Th. Schneider, pilotado por el marqués de Ugena, con el cual iban D. Rafael Maldonado y el mecánico Ricardo Cibrán.

Tiempo, 4 horas, 7 minutos, 50 segundos y 8/10.

7.º El número 20, Minerva, del conde de la Patilla, que llevaba al director técnico en Madrid, D. Julio Blitz, y al mecánico Joaquín Maroto.

Tiempo, 4 horas, 8 minutos, 22 segundos y 4/10.

8.º El número 8, Panhard, que guiaba D. Angel Santibáñez, con los mecánicos Tomé Aine y Luis Martínez.

Tiempo, 4 horas, 18 minutos, 18 segundos y 8/10.

9.º El núm. 7, Mercedes, pilotado por el duque de Zaragoza y el mecánico Francisco Alberdi.

Tiempo, 4 horas, 19 minutos, 57 segundos y 4/10.

10. El núm. 9, Opel, guiado por don Juan Román Manzano, con el que iba don Santiago Roldán.

Tiempo, 4 horas, 55 minutos, 41 segundos y 8/10, más dos minutos de penalización.

11. El núm. 10, Delaunay Belleville, que condujo D. Juan B. García Ocaña, al que acompañaban D. Francisco del Río y los mecánicos M. Lotin y Ricardo González.

Tiempo, 5 horas, 2 minutos, 25 segundos y 6/10, más dos minutos de recargo.

Las categorías.

En la segunda categoría, para coches de 21 a 31 caballos de fuerza, estaban comprendidos el 9, el 12 y el 15.

Ganó el premio, que era la copa del Casino de Madrid, el coche Opel.

En la tercera, para fuerza de 31 a 45 HP., el 7, el 8, el 11, el 13, el 18 y el 19.

Ganó la copa del ministro de Fomento el Panhard de Labayen, y las 1.000 pesetas de la Casa Deutsch, el Panhard de Santibáñez.

Cuarta categoría, fuerza de 45 a 60 HP., estaban incluidos en ella el 12, el 17 y el 20.

Ganó la copa de la Gran Peña el Minerva del conde de la Patilla.

Quinta categoría, de 60 a 75 HP., la corrieron el 3, el 16, el 6 y el 14.

La ganó, consiguiendo la copa del Ayuntamiento, el 16, Rolls-Royce de Salamanca.

Premios especiales.

Copa de regularidad, donada por el ministro de la Guerra, fué para el Minerva de Patilla, cuyo total de diferencia entre el promedio de su marcha en cada vuelta fué un minuto, 43 segundos y 3/10.

La copa del conde de Peñalver, para la vuelta más rápida, fué para el Rolls de Salamanca, que la ganó en la tercera, haciéndolo en una hora, 10 minutos y 43 segundos, y de paso ganó la copa del duque de Zaragoza, que la ofreció para el que hiciera la última vuelta más rápida.

Premio Clavieño, 1.000 pesetas, para el primero clasificado utilizando su gasolina, la ganó el Dion Bouton del marqués d'Avaray.

Copa Desmarais para el coche que obtuviera menor cociente.

Este se obtiene dividiendo el número de litros de gasolina gastado por el número de caballos de fuerza del motor, cuyo cociente servía de norma para aplicar a los demás coches las faltas de penalización.

Este ha sido ganado por el Lorraine de Aulencia, que ha servido de coche tipo para la clasificación. Su cociente ha sido 0,97.

Los vencedores.

Todos habréis visto esos espléndidos coches que ostentan con orgullo la marca Rolls-Royce, y que, como las mujeres hermosas y elegantes, causan la admiración por donde van.

Esbeltos como la palmera, rápidos como las águilas y cómodos como un sleeping, lo mismo andan por la Castellana que devoran kilómetros marchando vertiginosamente por las carreteras peor conservadas.

Los Rolls Royce, coronados de gloria el domingo 15, no han ganado la copa de regularidad por pocos segundos, que le hubieran sido fáciles de sacar al Carlos Salamanca no

hubiera tendido a hacer velocidad en la última vuelta del circuito, pues en la primera la hizo en una hora 37 minutos; la segunda, en una hora 37 minutos; y la tercera, en una hora 36 minutos; lo que demuestra que cuanto más anda, más corre.

Si han gastado un poco más gasolina el coche que menos, ha sido por ganar tiempo, y es sabido que el gasto va siempre en relación directa con la velocidad y que la diferencia de combustible es producida por los cuatro minutos que ha ganado al segundo coche, lo cual representa la diferencia de gasto más sobre el segundo.

Platford achaca no haber ganado el segundo premio, porque uno de los cronometradores le dió cuatro minutos antes la salida, y al ver que había hecho la vuelta cuatro minutos Rolls, sin explicarse el porqué, decidió, según idea que él tenía, no acelerar su marcha, lo que permitió que otro coche se colocara entre los dos Rolls-Royce, que rodaban sin la menor exposición de parte de neumático, por ir provistos de *columb* Prowodnik.

Total, que el éxito ha sido enorme, y para que se vean los premios obtenidos por estos coches, publicamos la lista completa:

Copa de S. M. el Rey; 20.000 pesetas del Automóvil Club; copa del Infante D. Carlos; copa del Ayuntamiento de Madrid; copa del conde de Peñalver y copa del duque de Zaragoza.

Lorraine Dietrich.

La soberbia *performance* hecha por el 40 HP. Lorraine Dietrich, guiado de manera maestra por el habilísimo conductor marqués de Aulencia, segundo de la clasificación general, y ganador de las 5.000 pesetas del Automóvil Club, de la copa de la Infanta Isabel y de la copa Desmarais, por ser el coche que ha tenido menor cociente de consumo de gasolina, el cual ha sido de 0,97, sirviendo de coche tipo para la clasificación oficial.

El Lorraine Dietrich que ostentaba el número 14 ha llegado a la meta con la escasa diferencia de 2 minutos y 52 segundos después del primero, que en un recorrido de 309 kilómetros puede decirse que supone el mismo recorrido que el coche anterior.

Esto también se debe a que un tapacuchos se le saliera en el paso a nivel de Otero en una de las vueltas, haciéndole perder bastante tiempo, por creer que se le salía una rueda, sin que, por fortuna, fuera así.

La copa ganada por el menor gasto de gasolina, ofrecida por Desmarais, ha sido una prueba que demuestra lo económicos que son estos coches.

Esto es de notar, pues es sabido que en los automóviles, como en todas las cosas, la economía es un factor principalísimo.

Aulencia, que es una autoridad en materias automovilistas, ha ganado un entorchado más en su afición predilecta con el 40 HP. Lorraine Dietrich, coche completamente de serie.

La copa de regularidad.

Este importante premio, ofrecido por el ministro de la Guerra, ha sido ganado por el conde de la Patilla, denotando que el único coche Minerva que se ha presentado ha conseguido lo que se proponía su conductor; pues es su opinión y con él estamos de completo acuerdo, que para turismo lo que hace falta es un motor que funcione con igualdad. Esto lo ha demostrado el 38 Minerva, sin válvulas, que ha hecho las tres vueltas del circuito del gran premio del Real Automóvil Club de España con un total de diferencia entre el promedio de su marcha en cada vuelta, de un minuto 43,3/10 segundos.

El éxito de Minerva es uno de los más marcables de este concurso.

Th. Schneider.

Dos coches presentaba esta excelente marca. El 28 HP. de serie, llevado por Ugena, que ha hecho un recorrido admirable, siendo la parte más bonita de la carrera por su competencia e igualdad en la marcha con el que ha ganado el primer premio, llegando a la meta, sin penalización alguna, en cuatro horas siete minutos 50/10 segundos, con los 28 HP. que salió o quizá alguno más, pues acabó protestando de que fuera el recorrido tan corto.

Es interesante examinar y reconocer el excelente estado en que se encontraba el motor después de la carrera.

El 14 HP., tipo *sport*, cuatro asientos, conducido por Toda, salió exclusivamente por el primer premio y hacer ver la extraordinaria velocidad que alcanza este motor, como lo demostró en el recorrido Villalba-Guadarrama, que hizo en siete minutos los 10 kilómetros.

Lo que resultó muy interesante fué la partida de Villalba de éste Th. Schneider, llevando 100 metros detrás al formidable Dietrich, y sacándole más de dos kilómetros de ventaja, como pudo ver el numeroso público que acudió a Guadarrama a presenciar la carrera.

La concurrencia ovacionó al corredor al ver cruzar el pueblo a 102 kilómetros a la hora, teniendo la desgracia de rozar un guardacantón (que, como todos, están muy mal colocados y debieran suprimirse) en el viraje de la fonda de Castilla.

El guardacantón fué arrancado por completo, rodando a la cuneta y siguiendo el coche su marcha, retirándose de la carrera tan sólo por precaución.

Enhorabuena a Th. Schneider por poder exponer sus dos coches hoy en mejor estado que antes de empezar la carrera.

Mercedes.

El duque de Zaragoza, con su coche Mercedes, cuatro cilindros, de 100 milímetros de alesage, por 130 de recorrido el cual lleva rodando dos años próximamente, ha hecho una velocidad media en los 309 kilómetros de 68 a la hora, no habiendo conseguido uno de los

primeros puestos por el pinchazo que sufrió en la última vuelta en el kilómetro 52; a pesar de lo cual la diferencia de tiempo entre el primero y él ha sido bien escasa.

El percazo sufrido es muy lamentable; pues este coche, que ha gastado solamente 62 litros de gasolina en todo el recorrido, era acreedor a que hubiera llegado en mejor lugar.

Los neumáticos Prowodnik.

Los neumáticos montados en los Rolls-Royce que han sido los héroes de la carrera, eran de la afamada marca rusa Prowodnik y hay que hacer resaltar que son de serie y exactos a los que se expenden a los clientes. Su sección era de 915 por 135.

Tanto D. Carlos Salamanca, como monsieur Platford, no pensaron nunca en la mínima avería, entregándose por completo a los neumáticos y no escatimando los *derrapages* para tomar los virajes a gran train.

El circuito lo hizo Salamanca 13 veces en su entrenamiento sin tener que reponer ningún neumático y con un sólo juego.

Por eso no es de extrañar que tuviera esa fe ciega en sus cámaras y cubiertas tan dignas compañeras de los coches Rolls.

Prowodnik ha entrado en el mercado español por la puerta grande, y esto es honor que sólo merecen los productos de primera calidad.

Los Mitchell.

Ha sido una lástima, y grande, que los automóviles Mitchell no hayan tomado parte en este concurso.

Esto ha sido debido a que un seis cilindros de esta marca que debía de haber venido para correr, no ha llegado a tiempo.

En el último viaje que un 13 HP Mitchell hizo de Valladolid a Madrid, empleó, conducido por su representante, Sr. Alvarez González, y ocupado por tres asientos más y cargado con repuesto y equipaje, 4 horas 15 minutos, no teniendo que hacer la menor parada durante todo el trayecto.

No dudamos que en caso de haber corrido ayer, hubiera ocupado uno de los primeros puestos.

A. SANCHEZ DE LEON

¡Qué importa el calor!

En Madrid se puede pasar cómodamente el verano acondicionando las casas con persianas, esterillas japonesas y el *oleum* que se vende en los grandes almacenes de la calle de ESPARTEROS, 3, y CARMEN, 20 al 24.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PÚBLICOS	Día 14	Día 16
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	80 65	80 25
» D de 25.000 »	80 65	80 45
» D de 12.500 »	80 90	80 75
» C de 5.000 »	81 40	81 10
» B de 2.500 »	81 45	81 15
» A de 500 »	84 75	84 50
» G y H, de 100 y 200	85 90	86 00
En diferentes series.....	84 80	84 00
Fin corriente.....	80 65	80 40
Fin próximo.....	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...	00 00	00 00
» D de 12.500 »	00 00	01 00
» C de 5.000 »	00 00	01 00
» B de 2.500 »	91 90	00 00
» A de 500 »	91 90	00 00
En diferentes series.....	91 90	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	000 00	99 85
» E de 25.000 »	000 00	99 90
» D de 12.500 »	100 00	99 90
» C de 5.000 »	100 05	100 05
» B de 2.500 »	100 05	100 05
» A de 500 »	100 20	100 20
En diferentes series.....	100 05	100 05
Obligaciones del Tesoro.....	100 00	100 90
Cédulas del Hipotecario.....	99 80	99 85
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas.	74 00	74 00
Idem por resultados.....	85 00	85 50
Idem expropiaciones interior.....	95 50	96 00
Idem id. en el ensanche.....	96 00	96 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid.....	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Accionés Banco de España.....	458 00	459 00
Compañía Arrendataria Tabacos.....	298 00	298 50
Banco Hipotecario España.....	000 00	236 00
Idem Hispano-Americano.....	000 00	00 00
Idem Español de Crédito.....	000 00	00 00
Idem Español del Río de la Plata.....	465 75	466 00
Idem Central Mejicano.....	000 00	00 00
Unión Española Explosivos.....	261 00	00 00
Accionés M. Z. A.....	000 00	503 00
Idem Norte de España.....	000 00	000 00
S. G. Azucarera, acs. preferentes.....	41 00	40 75
Idem ordinarias.....	00 00	12 00
Idem Obligaciones amortizables.....	00 00	00 00
Francos.....	8 65	8 60
Libras.....	27 43	27 42
Después de la hora oficial, en el correo, últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes.....	80 57	80 40
Nortes.....	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes.....	80 72	80 45
Idem más bajo.....	80 55	80 37
Cambio más alto de próximo.....	00 00	00 00
Idem más bajo.....	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
Ultimo cambio.....	00 00	00 00

CIERRE DE BARCELONA

4 por 100 interior (fin de mes).....	80 40
Nortes.....	102 60
Alicantes.....	100 60
Francos.....	8 90
Libras.....	27 48

Bolsín de la mañana

4 por 100 interior.....	80 40
Nortes.....	102 90
Alicantes.....	101 00
Francos.....	8 75

CIERRE DE BILBAO

Altos Hornos.....	324 00
Resineras.....	102 00
Explosivos.....	254 00
Industria y Comercio.....	208 00
Felgueras.....	85 25

Publicaciones de actualidad

De Alberto Insúa

LOS HOMBRES (Mary los descubre). Encantadora novela sentimental, donde una delgada alma femenina comienza a conocer a los hombres. 3,50 pesetas. Pedidos a RENACIMIENTO, Pontejas, G.

El Congreso de las Ciencias

Sección de Medicina.—Ayer mañana, en el palacio del Hipódromo, se han inaugurado las tareas en esta Sección, que, a juzgar por el número y la calidad de los trabajos anunciados, promete ser una de las más brillantes del actual Congreso de las Ciencias.

En la primera sesión leyó el doctor Gómez Ocaña el discurso de inauguración, en el que trató del «Medio interno» con la sobriedad y competencia en el características.

Seguidamente se dió lectura a varias comunicaciones, siendo la primera la del doctor Escríbano, trabajo meritísimo, que obtuvo sinceras felicitaciones.

Inmediatamente el doctor Espina leyó un trabajo acerca de la importancia del factor peso en el reconocimiento de los reclutas, comunicación que motivó la intervención de los doctores Santos Rubiano y Ripoll Herrera, y la del Sr. Suárez Inclán.

Terminó esta sesión, que presidió el doctor Azúa, con la discusión del interesantísimo tema del Sr. Del Campo, sobre «Anafilaxia cristoloides», en la que tomaron parte los doctores Pi y Suñer, Pittaluga, Gallego, Más y Azúa.

La próxima sesión tendrá lugar hoy 17, a las nueve de su mañana, y en ella hablarán los doctores Medina, Cambrero, Pi y Suñer, y Bellido Muñoz Urra, y si es posible, se someterán a discusión nuevos temas.

Sección 8.ª—Ciencias de aplicación.

A las diez de la mañana de ayer se reunió la sección octava, una de las más interesantes de este Congreso y de las que pueden hacer una labor más profunda, leyendo el secretario, Sr. Flores Posada, un interesante trabajo acerca de la enseñanza de los estudios técnicos industriales y dedicando un cariñoso recuerdo al presidente que fué de la sección, Sr. Saavedra.

Inmediatamente después se leyeron las siguientes Memorias:

Una del teniente coronel de Ingenieros don Lorenzo de la Tejada acerca de un proyecto muy interesante del Manicomio judicial en Santoña, haciendo una explicación detallada de los planos de distribución de edificios, terrenos, etc.

Otra de un señor sacerdote, cuyo nombre sentimos no recordar, acerca de las corrientes magnéticas.

Otra del padre Lomana sobre estudios sísmicos y sobre un epidiascopio de su construcción.

Y, últimamente, la Memoria del Sr. González del Castillo acerca de la Ciudad Lineal como arquitectura nueva de ciudades lineales.

Dicho Sr. González del Castillo ha propuesto que dicha sección octava, después de estudiar los principios fundamentales de la Ciudad Lineal consignados en su Memoria, discuta y vote el último día que se reúna las conclusiones de la misma.

La sección octava ha adoptado esta proposición, nombrándose una ponencia, compuesta de los Sres. Landeche (arquitecto), Codorniu (ingeniero de Montes) y González Requejo (ingeniero), para estudiar previamente dichas conclusiones.

El Sr. González del Castillo hizo resaltar la importancia que estos problemas de reforma de las ciudades y construcción de casas sanas y baratas está adquiriendo en todos los países, y la atención preferente de que dichos problemas son objeto por las naciones más adelantadas, y singularmente por Inglaterra, donde están adquiriendo gran desarrollo las ciudades jardines. Dicha nación, en 1909, ha dictado la *Housing and Town Planning Act*, declarando de utilidad pública los proyectos de casas baratas e higiénicas, y concediendo por la Dirección general de Obras públicas grandes sumas de dinero a las Compañías constructoras al 3 1/2 por 100.

Por Francia, que en 1912 votó un crédito de 22 millones de francos para la construcción de habitaciones baratas; por Alemania, que está favoreciendo la construcción de ciudades jardines, con subvenciones y facilidades especiales que conceden los Municipios a las Compañías constructoras; por Bélgica, que está favoreciendo por todos los medios posibles la adquisición de *coin de terre* en que edificar el hogar doméstico; por los Estados Unidos, donde diferentes Sociedades particulares y poderosas Compañías industriales, puestas de acuerdo con los Poderes públicos, están llevando a cabo una gran obra de reforma de las ciudades.

La sección ha acordado reunirse todas las mañanas, a las diez.

CAPITULO DE RIÑAS

VARIOS HERIDOS

Ayer tarde abundaron las peloterías y las agresiones.

Los calores empiezan a ejercer su efecto sobre los nervios irritables, y la gente propicia a pelearse por cualquier cosa se *dispara* con una facilidad asombrosa.

Primera riña.

En el muelle número 2 de la estación del Norte se enzarzaron Ramón Martínez y Celedonio Meneses Sánchez, que habían disputado acaloradamente.

Trató de separarlos un carpintero, llamado Julio Domínguez, y utilizando para imponerse una batidera, hirió, sin querer, a otro mediador que, como él, intervino para separar a los contendientes.

El resultado de la riña no pudo ser, pues, más contraproducente.

Aunque los que se pegaban resultaron contusos, en cambio uno de los redentores, llamado Eleuterio Lucas Morales, sufrió una herida de pronóstico reservado en la cabeza, ocasionada involuntariamente por el otro redentor, que era, como hemos dicho, Julio Domínguez.

La lesión del contendiente Celedonio Meneses era menos leve.

Segunda riña.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo ha ofrecido con insistencia la Alcaldía de Madrid al conde de Sagasta con amplia independencia para que pudiera desarrollar sus iniciativas.

El Sr. Meana, agradeciendo profundamente el ofrecimiento por la alta significación del cargo, declinó su aceptación por razones que expuso al señor conde de Romanones, quien seguramente las dará a conocer.

El Sr. Lerroux visitó ayer a medio día al Presidente del Consejo para informarse de los motivos a que pudiera responder el hecho de no haberse publicado la real orden declarando oficial la Exposición de las industrias eléctricas de Barcelona.

Según el conde de Romanones, no hay dificultades que se opongan a la realización del proyecto, sino que, coincidiendo, en lo que a la fecha se refiere, con esa Exposición la Hispanoamericana que ha de celebrarse en Sevilla, se procura por el Gobierno que una no irroque perjuicios a la otra.

Los Sres. Lerroux, Salillas, Albornoz y Santa Cruz estuvieron ayer tarde reunidos en el Congreso, trasladándose después a la Presidencia del Consejo para transmitir al jefe del Gobierno los acuerdos adoptados en la última reunión que la minoría radical tuvo.

Son éstos: lamentarse de que no se reúnan por ahora las Cortes, y que se dicte un decreto suspendiendo la aplicación de la ley de Jurisdicciones, y que sean indultados los que están cumpliendo condena con arreglo a esa ley.

Los ministros de Fomento y Estado visitaron ayer tarde al Presidente del Consejo. El primero, según dijo, para consultarle algunos asuntos pequeños, y el Sr. López Muñoz para enterarse de las novedades que le contase el conde de Romanones.

Conforme indicamos en otro lugar, una representación de la minoría radical visitó ayer tarde al Presidente del Consejo. De la entrevista se facilitó la nota oficiosa siguiente:

«Una Comisión de la minoría del partido radical, presidida por el Sr. Lerroux, al que acompañaban los Sres. Salillas, Santa Cruz y Albornoz, ha visitado esta tarde al Presidente del Consejo para transmitirle los acuerdos adoptados por aquel grupo parlamentario.

A la manifestación de haber visto con disgusto la clausura de las Cortes, el conde de Romanones replicó que nadie deseaba más vivamente que el reanudar cuanto antes las tareas parlamentarias; pero que estimaba indispensable y conveniente para el interés público esta tregua en sensibles apasionamientos, lo cual no obstaba para la reapertura de las Cortes en cuanto considerase propicias para una útil labor las circunstancias, aunque fuese en medio del verano.

Acercas de la vigencia de la ley de Jurisdicciones manifestó que el Gobierno no podía desconocer la significación moral de que la ley derogada hubiera sido aprobada en el Congreso por todos los partidos, y que por esto procedería en consecuencia.

Y en cuanto al cumplimiento de la ley de Reclutamiento, se limitó a hacer presente que el Gobierno se había anticipado a hacer público que se cumpliría estricta y escrupulosamente sin vacilación.»

Refiriéndose a la provisión de cargos, decía el conde de Romanones que no quiere proceder con precipitación, por el dolor que le produce. La dimisión del Sr. Pérez Crespo motivó la suspensión de un Tribunal de oposiciones que presidía aquél; para evitar toda clase de perjuicios, el subsecretario de Gracia y Justicia se ha encargado de la Dirección, y presidirá dichas oposiciones.

Hablando de la negativa del conde de Sagasta para desempeñar la Alcaldía de Madrid, decía el Presidente del Consejo que él no quería decir los motivos en que se había fundado el referido ex ministro, por temor a cometer algún error.

No hay en ello nada personal—añadió el conde de Romanones,—pues es un íntimo amigo mío; pero quiero dejar a él que explique las causas.

Visitaron a última hora de la tarde al jefe del Gobierno los Sres. Presidente del Congreso, ministros de la Guerra, Estado, Gobernación y Gracia y Justicia y el Sr. Rodríguez.

Los rumores que anoche circularon respecto a que en el domicilio del Sr. García Prieto se habían reunido los ex ministros y otras personalidades que opinan deben reanudarse cuanto antes las tareas parlamentarias, no tuvieron confirmación.

El Sr. García Prieto había recibido por la mañana las visitas de los Sres. Rodríguez de la Borbolla y Suárez Inclán, y por la noche la del Presidente de la Cámara popular, señor Villanueva.

Creemos que hoy conferenciarán con el señor García Prieto los Sres. Gasset, Luque y Gimeno.

Amigos del Sr. García Prieto declaran anoche que en nada modificarán las visitas antes expresadas la actitud del ex Presidente del Consejo.

El manifiesto en que se pedirá la inmediata reapertura del Parlamento no será conocido tan pronto como se creía, puesto que sus iniciadores han preferido aplazarlo por unos días, los necesarios para que los nuevos ministros puedan enterarse del estado de los asuntos pendientes en sus respectivos departamentos.

Con esto creen evitar la posible contestación del Presidente del Consejo, caso de adelantarse el manifiesto, de que no podía reunir las Cortes hasta tanto los ministros estuviesen al corriente de los asuntos de sus departamentos.

El manifiesto no sólo será suscrito por los jefes de grupos conformes con la reapertura del Parlamento, sino también por los demás y diputados que opinen del mismo modo.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno, después de recibir las visitas de algunos ministros, recibió a los periodistas.

Manifiesto a éstos, en primer término, que por la tarde iría a La Granja, y que es posible llevase el nombramiento del nuevo alcalde, cargo que, según después dijo, pudiera tal vez recaer en un ex ministro o en un candidato a ministro.

El jueves habrá Consejo de ministros con el Rey, y mañana lo tendrán en la Presidencia.

Las impresiones de Africa son mejores. La «razzia» hecha ayer por las tropas indígenas constituyó también para el enemigo un tremendo escarmiento.

El ministro de Marina ha comunicado al Presidente que de un momento a otro se cree sean devueltos los prisioneros del Concha.

Refiriéndose a las cuestiones de personal y a las visitas de ministros al Sr. García Prieto, dijo que estas visitas obedecen al deseo de dichos ministros de que retiren sus dimisiones los subsecretarios y directores generales que en sus respectivos departamentos las tienen presentadas, y por lo que respecta a la ampliación de las mismas, insistió en que agotará todos los medios, a fin de evitar que eso llegue.

Si el gobernador de Barcelona insistiera en su dimisión, le sustituirá un diputado de la mayoría, bastante conocido. Los nuevos nombramientos que haya que hacer, es posible que no sean firmados hasta el jueves.

SUCESOS DEL DIA

El timo del «portugués». Por el procedimiento del «portugués» le sustrajeron anoche en la Plaza Mayor 675 pesetas al forastero D. Juan Julián del Olmo, vecino de Cuenca.

El «portugués» y su compinche no han sido capturados.

La Guardia Civil.

La benemérita del pueblo del pueblo de Colmenarejo dió cuenta anoche a la Dirección general de Seguridad de que se había hundido la techumbre de la iglesia de aquel pueblo, sin que afortunadamente hubiera desgracias que lamentar.

Intoxicado con lejía.

En su domicilio, Espíritu Santo, núm. 29, se intoxicó con lejía un sujeto llamado Demetrio Vázquez, siendo calificado su estado de pronóstico reservado en la Casa de Socorro de la Universidad.

Las bravías.

Por cuestiones de vecindad rieron en la calle de Manuel Carmona las vecinas Mercedes Garcilla y María Astudillo. La primera fué curada de una herida, de pronóstico reservado, en la cabeza, y la segunda de erosiones de carácter leve.

CASA DE LA VILLA

Nuevos médicos de la Beneficencia municipal.

He aquí los nombres de los veinticinco opositores designados por el Tribunal para ocupar otras tantas plazas de médicos del Cuerpo facultativo de la Beneficencia municipal: 1. D. Mariano Carrasco Rus.—2. D. Julio Toledo Manzano.—3. D. Agustín Arredondo Rodríguez.—4. D. Amador Toledano Navarro.—5. D. Angel Villegas Galleja.—6. Don Ramón Jiménez Guinea.—7. D. Enrique Moyano Campos.—8. D. Santiago Cavent Guitierrez.—9. D. César Sebastián González.—10. D. Pedro Valcorba Ruiz.—11. D. Vicente Celada López.—12. D. Alberto Fuenmayor Medina.—13. D. Eugenio Mesonero Romanos Barrón.—14. D. Emilio Muñoz del Olmo.—15. D. José Sánchez Verdugo.—16. D. Pedro Montilla Domingo.—17. D. Francisco Javier Rincón Lazcano.—18. D. Fernando Polo Martín.—19. D. Angel Enciso Villanueva.—20. D. Sergio Alvarez Rodríguez-Villanueva.—21. D. Angel García de la Vera Pizarro.—22. D. Manuel Rey y Rey.—23. Don Juan Bergasa Genzol.—24. D. Constantino López y López.—25. D. Juan Antonio Alonso Muñozerro.

Sorteos de amortización.

En los sorteos celebrados para la amortización de obligaciones de la Deuda por expropiaciones en el Interior, han resultado agraciadas las siguientes:

Emisión de 1899 (172 obligaciones). 481 a 90, 1.501 a 10, 3.601 a 10, 4.491 a 600, 7.937 y 38, 8.181 a 90, 8.271 a 80, 8.771 a 80, 12.541 a 50, 12.571 a 80, 12.841 a 50, 13.741 a 50, 16.611 a 20, 19.361 a 70, 19.741 a 50.

Emisión de 1909 (88 obligaciones). 20.381 a 90, 22.211 a 20, 23.061 a 70, 23.761 a 70, 25.541 a 50, 25.821 a 30, 26.721 a 30, 26.971 a 78, 28.331 a 40.

Los tenedores de dichas obligaciones podrán presentarlas en el Negociado de Deuda de la contaduría los días no feriados, de diez a doce, a partir del 14 de julio próximo.

Deuda del Ensanche.

En el 56.º sorteo celebrado para la amortización de la Deuda del Ensanche, han resultado agraciados los siguientes números:

Primera zona. 314, 419, 462, 486, 546, 576, 681, 699, 814, 1.212, 1.516, 1.690, 1.764, 1.839, 2.107, 2.146, 2.267, 2.341, 2.412, 2.486, 2.541, 2.773, 2.893, 2.961, 2.998, 3.232, 3.237, 3.359, 3.800, 3.896, 3.933, 4.074, 4.326, 4.446, 4.676, 4.758, 5.022, 5.267, 5.278, 5.407, 5.505, 5.735, 5.798 y 5.813. Segunda zona. 26, 39, 119, 334, 477, 633, 700, 745, 753, 829, 835, 933, 973, 998, 1.072, 1.780, 1.933, 2.006, 2.094, 2.137, 2.332, 2.347, 2.366, 2.430, 2.466, 2.714, 2.867, 3.144, 3.166, 3.521, 3.817, 3.887, 4.049, 4.284, 4.327, 4.404, 4.493, 4.666, 4.733, 4.763, 5.040, 5.668, 5.764, 5.895, 6.025, 6.195, 6.251, 6.331, 6.400, 6.546 y 6.737. Tercera zona. 71, 163, 181, 237, 424, 465, 579, 647, 726, 793, 973, 1.009, 1.169, 1.207, 1.493, 1.571, 1.712, 1.985, 2.065, 2.268, 2.537 y 2.628.

EL ASESINATO DEL SR. JALON

La cuestión de competencia.

Después de tantos días invertidos en este asunto, dicen que hoy quedará resuelto en definitiva, para que el Juzgado a quien compete entender en el sumario continúe y termine las diligencias que con tan brillante éxito y aplauso de la opinión pública, llevaron a cabo el celoso juez de la Latina, D. Manuel Algara, y el secretario judicial Sr. Cobos Canalejas.

Respecto a la solución que el Tribunal Supremo dará a esta cuestión de competencia, que tanto ha dilatado el proceso, nada se sabía hasta la hora de cerrar nuestra primera edición de la tarde.

Pero se supone, por impresiones recogidas entre las personas que tienen interés en el asunto, que la favorecida será la jurisdicción militar, a pesar de no ser unánime la opinión que sobre esto reina entre los encargados de resolverlo.

La verdad se sabrá esta misma tarde. En seguida se notificará a los jueces correspondientes, y los trabajos tendrán que reanudarse inmediatamente, porque todavía queda mucho por hacer.

El inteligente juez de la Latina, señor Algara, dejó tan hábil y concienzudamente preparada la labor, que cualquier juez que ahora la continúe tiene ya iniciadas una serie de diligencias interesantísimas y curiosas.

Las ropas de Jalón reconstituidas, para determinar muchos detalles ignorados de la agresión, y las manifestaciones, últimas de María Luisa y del viejo Luis Buch, han de ser forzosamente base para actuaciones, que pueden dar un resultado brillante y depurador, a pesar de la obstinada negativa del impenetrable capitán Sánchez, que todo lo ignora y todo lo desmiente.

Será, pues, esta segunda etapa del proceso, por los elementos aportados ya por el juez Sr. Algara, una etapa sensacional, si el juez encargado de continuarlas sabe aprovechar de todo lo actuado y de las circunstancias predichas.

La última es que durante estos días de comunicación, los procesados han podido meditar mucho y estudiar bien todo lo que ha dicho la Prensa desde que se inició el sumario, para dificultar el trabajo judicial y hacer imposible el esclarecimiento de la tragedia.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE MARINA

Visita.

Ayer visitó al ministro de Marina el general del Cuerpo Jurídico de la Armada Sr. Moreno, quien ha llegado a esta corte procedente de Ferrol.

Cuerpo jurídico.

Nombróse auxiliares del Cuerpo Jurídico a los aspirantes D. Rafael González y D. Robustiano López, y se dispone que este último quede agregado a la Dirección general de Navegación y Pesca marítima.

LOS TEATROS

GACETILAS

Estreno.—Con éxito extraordinario se ha representado la zarzuela Granito de sal, que fué tan celebrada como la noche del estreno.

El número de los mantones se repitió entre atronadores aplausos, luciendo su garbo un plantel de tipos guapísimos, contratados, recientemente por la Empresa. Entre ellas figuran las Sras. Leonor Suárez, Guiomar Conde, Isabel Crespo, María y Pilar Gavilanes, Pepita Lopetegui, Isabel Ramos y Juana Casanovas.

Han empezado los ensayos de la zarzuela nueva de los Sres. Pérez Capo y Quisland, Madrid-Niza, obra de la que tenemos excelentes referencias.

Sociedad Alvarez Quintero.—El notable cuadro artístico de esta Sociedad dará una velada el 20 del actual, a las nueve en punto

de la noche, en el teatro Español, con arreglo al siguiente programa:

Estreno del diálogo, en prosa, Por ser huciguista, y la comedia de los Quinteros Pepita Reyes.

Como fin de fiesta habrá un concierto de piano, violín y vocal, del que están encargados las Sras. Amalia R. Jaén, Cecilia Sánchez Raudo, Faustina Manzanedo y los profesores de piano y violín Sres. Ruano y Sanz Masía.

La función es a beneficio del Centro madrileño de Protección a las Artes y las Letras, y honrará el espectáculo con su presencia S. A. R. la Infanta doña Isabel.

Las localidades pueden recogerse en la calle de la Abada, núm. 11, donde está domiciliado dicho Centro madrileño.

Lux Edén.—Continúa siendo cada noche más aplaudida la precoc y sin rival artista La petite Goya, que, sin duda alguna, está llamada a lograr un brillante porvenir y una gran fama.

Arte, gracia, voz y singulares aptitudes para el género reúne La petite Goya, y así lo comprende el público, que no cesa de ovacionarla en cuantos personajes interpreta.

Al éxito de esta cantante en miniatura hay que añadir el de Los Cumbre Russes, diáloguistas, parodistas, cómico-bañales, que han debutado ayer y tan sólo pueden trabajar hasta el jueves, y que constituyen otro número notable y de lujosa presentación.

PERLAS en hilos y parejas. Gran surtido. Joyería Sáez Alcalá, 14, chaffán de la Equitativa.

ESTADO DEL TIEMPO

Menudean las lluvias tempestuosas, y las temperaturas, aunque algo inferiores a las registradas en pasados días, siguen altas, como es natural que suceda en todo régimen tempestuoso.

Persiste continua la calma en la atmósfera, calma que se extiende también al mar.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temp. máx., Temp. mín., Lig. en mil. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Oenven, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, and values for Máxima, Mínima, Humedad relativa.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Esta mujer estaba, sin duda, absorta con pensamientos muy serios, porque sus labios se movían como hablando consigo misma, y algunas veces juntaba las manos y levantaba los ojos al cielo de una manera suplicante.

Parecía tener cerca de cuarenta años y era de mediana estatura. Su figura, delgada y fatigada, quizá por grandes sufrimientos morales, había conservado los restos de una belleza notable y, además, en la dulce finura y justa proporción de sus facciones tenía algo atractivo que llamaba la atención, inspirando simpatía.

Mientras iba avanzando, baja la cabeza y soñadora, una especie de dulce sonrisa se dibujaba en cuando en cuando en sus labios; a pesar de que su fisonomía revelaba con frecuencia inquietud y angustia. Tenía realmente el aire de una criatura humilde que sufría, y las conjeturas de los aldeanos sobre su posición en la sociedad

podrían ser fundadas; sin embargo, con algunos intervalos y bajo la influencia de otros pensamientos levantaba la cabeza y miraba ante el camino con cierto aire de desafío. Entonces su fisonomía cambiaba de una manera singular; su negra pupila brillaba animándose con un reflejo de autoridad; su boca se contraía como para dar una orden; sus gestos eran breves y enérgicos. En una palabra, humilde mujer cuyo semblante parecía no expresar más que el ruego, la sumisión y la benevolencia, cambiándose en una dueña soberana penetrada del sentimiento de su dignidad. Habla en su actitud y en su mirada un aire tal de nobleza y majestad que no podía dudarse de que su modestia exterior no era una mentira que ocultaba un misterio.

Después de andar algún tiempo bajo los tilos, lanzó de repente un grito de sorpresa y se detuvo. El camino desembocaba en una pradera, apareciendo a su vista el castillo de Orsdail más pronto de lo que esperaba.

Temblando de emoción estuvo un momento, con la mirada fija en la mansión feudal; se puso muy pálida y, sin embargo, una sonrisa de inexplicable alegría iluminó su semblante.

Levantó los ojos al cielo y murmuró: —¡Allí es! ¡Detrás de aquellos muros! ¡Cómo me late el corazón! ¡Qué me espera allí, una nueva vida ó una mortal decepción?

Miró furtivamente a su alrededor, como si buscara alguna cosa. Apercibió un muchacho, que salía cargado con unas ramas

del bosque. Se acercó a él y le dijo: —Amigo mío, ¿no podéis decirme en dónde vive una mujer llamada Catalina Wolf?

—¿Catalina Wolf?—repitió el muchacho bajando la cabeza.—No, no hay ninguna mujer de ese nombre en Orsdail.

—Me equivoco, efectivamente—contestó la señora—, este no es su verdadero nombre. Catalina Peeter, quería decir.

—¡Ah, la mujer de Juan, el guardabosques del castillo! Sí; vive allí, detrás de aquellos árboles, a dos tiros de flecha de aquí. No hay más que una casa; no podéis equivocaros, esta senda conduce a ella directamente.

La desconocida se puso en marcha en la dirección indicada y siguió el sendero. Al momento vió una casa bastante bonita, pequeña, con ventanas pintadas de verde y visillos blancos como la nieve.

La viajera estaba aún a cincuenta pasos de la casa, cuando una vieja salió con un cubo en la mano para traer agua. Parecía muy fuerte; sus desnudos brazos dejaban ver unos músculos poderosos y su andar tenía algo de masculino.

Al ver a la extranjera, la aldeana se detuvo para verla venir. Al principio su cara no demostró más que una curiosidad ordinaria; pero muy pronto un asombro, siempre creciente, entrecubría sus labios y sus ojos brillaban con una alegre esperanza. Dudaba, sin embargo, todavía, porque permaneció en el sitio hasta que la señora la llamó por su nombre, extendiendo las dos manos como para abrazarla. La aldeana se lanzó corriendo al sendero y alcanzó a la

desconocida, gritando todo lo que le permitía una voz ahogada por la alegría: —¡Oh, qué felicidad! ¿Vos aquí, señora Hagens, la hija de mi valiente capitán? ¡Mi ama, me atrevo a decir, mi noble amiga! ¡Hace tantos años que no os he visto! La alegría me trastorna. Me siento rejuvenecer; vuelvo a ver el pasado; me parece oír las trompetas de los húsares, relinchar los caballos, retumbar los cañones y, sobre todo esto, la voz de vuestro padre gritando: «¡Al asalto, ahí está el enemigo! ¡Adelante, adelante!»

La señora dejó a la aldeana tiempo bastante para mostrar su emoción, y dijo con voz contenida: —Mi buena Catalina, gracias por todo lo que habéis dicho; gracias por vos y por mí. Pero, decidme, ¿no hay nadie en la casa? ¿Podemos hablar sin que nos oigan? —No tengáis miedo; estoy sola en casa.

—Bien; tengo mis razones para desear que no se conozca aquí mi verdadero nombre. Sabéis que, por mi padre, me llamo Marta Sweet. No me nombréis de otra manera, os lo ruego. Vamos, entremos en vuestra casa; tengo muchas cosas que preguntaros.

Y se adelantó hacia la puerta, seguida de la aldeana, que iba examinándola de pies a cabeza, con expresión de doloroso asombro. Cuando hubieron entrado, Catalina cogió la mano de la señora y dijo, con emoción: —¡Señora Marta, bajo estos pobres vestidos y el pesar retratado en vuestro semblante! ¿Qué significa esto? ¿Sois desgraciada? ¡Espero que no! Si es así, os

daría las gracias de rodillas, por haber pensado en semejantes circunstancias en la pobre cantinera del octavo de húsares. Está vieja; pero su corazón sigue todavía en buen sitio.

—¿Desgraciada decís, mi querida Catalina? No completamente—respondió la señora, dudando—; pero estoy muy fatigada. Sentémonos y os diré por qué he venido aquí.

—¡Buena, buena, ahora mismo! Tenemos tiempo—contestó la aldeana.—Mi cafetera está al fuego, y voy a servir os café y haceros probar mi pan de trigo, y esto os fortalecerá.

Corrió hacia el hogar y, mientras reanimaba el fuego y echaba agua caliente y café hablaba en alta voz, sin dirigirse a la señora especialmente: —¡Qué espejo tan fiel el de la memoria! Se puede encontrar toda su vida! La batalla de Waterloo está ante mi vista. Veo al alférez Lambert, mi bravo marido, caer sobre un montón de cadáveres. ¡Ah, cuántos miles de hombres valientes han regado con su sangre esta tierra! ¡Qué tiempo aquél! ¡Se vivía un siglo en una hora; pero en una hora también caían bastantes muertos para muchos años! —Es extraño este recuerdo; debiera haber temblado y, por el contrario, se siente una orgulloso y fuerte porque se ha vivido en aquella terrible época. ¡Oh! ¡Qué ligera estaba yo entonces, y cómo el caballo de la pobre cantinera seguía a los otros en el asalto, ni más ni menos que si llevara un valiente oficial! ¡Ah! Se debiera ser siempre joven.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Se nombra secretario de la Escuela Normal de Maestros de Logroño a D. Felipe García Córdoba. Idem inspectora auxiliar de la Normal de Granada a doña Victoria Mallo Herrera. Idem, en virtud de concurso de traslado, a D. José Ollé Vallés, profesor de Pedagogía de la Normal de Tarragona. Idem directora de la Normal de Maestras de Soria a doña Luisa Marcos Losada. Idem profesora numeraria de la Sección de Letras de la Normal de La Laguna a doña Gloria Giner y García. Se dispone que doña Milagros Rubio, profesora provisional de la Normal de Maestras de Murcia, pase con el mismo carácter de provisional a prestar sus servicios a la de Soria.

Primera enseñanza.

Se aprueba la Memoria de los trabajos realizados por la Inspección médica de Madrid en el año 1912, de la que es autor D. Eduardo Marín. Se concede una prórroga de quince días para posesionarse al inspector de primera enseñanza de Cuenca, D. Manuel Rueda González. Se nombra, en comisión, inspector de primera enseñanza de Burgos a D. Juan González Martí. Se autoriza a la maestra de Madrid doña Nieves García Gómez para prestar sus servicios durante las vacaciones de este verano a las órdenes del ministerio de la Gobernación, en el Sanatorio marítimo de Pedrosa (Santander). Se concede un mes de licencia, por enfermedad, a la maestra de San Sebastián (Guipúzcoa) doña María Felipa Pajares. Se concede una subvención de 1.000 pesetas a la cantina escolar de Valencia, fundada por doña Valentina María del Pilar García. Se accede a la permuta solicitada por D. José Delgado, maestro de San Juan de la Rambla, y D. Agustín C. Herrera, de Juncaillo. Se concede una licencia de treinta días, por enfermedad, a D. José Martínez Tomás, maestro de Murcia.

Se concede una subvención de 500 pesetas al Ateneo de San Juan Despí (Barcelona). Se concede licencia ilimitada a la maestra de la escuela de niñas de Mírmacos (Guadalajara), doña Eduarda Martínez Molina. Se concede una subvención de 750 pesetas a la cantina escolar de Salamanca.

Bellas Artes.

Se han concedido las siguientes subvenciones: Una de 500 pesetas a la Agrupación alpinista de Granada; de 1.000 pesetas, al Ateneo de Santa Cruz de Tenerife, y de 500 pesetas al Círculo Católico de obreros de Cehegin (Murcia). Se aprueba el nombramiento de maestro de taller de Metalistería de la Escuela de Artes y Oficios de Santa Cruz de Tenerife, hecho a favor de D. Andrés Orozco López. Idem del taller de Carpintería Artística de la misma Escuela, a favor de D. José Ruiz Rodríguez. Se nombra, en virtud de concurso, profesor de ascenso de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer a D. Juan José Urrutia. Idem, en virtud de oposición, profesor de Dibujo artístico de la Escuela de Artes y Oficios de Jerez de la Frontera, a D. Nicolás Soro Alvarez. Idem de la de Ciudad Real a D. Enrique Navas Escuriel. Idem de la de Algeciras, a D. Ubaldo Fuentes Redondo. Idem de la de Baeza, a D. José Pueyo Matanza. Idem de la de Barcelona, a D. José Montgrèl Torrent.

Se aprueban los nombramientos de ayudantes de Talleres de la Escuela Industrial de Logroño, hecho a favor de D. Dámaso Lafuente y D. Alfredo Rey Nis. Institutos. Se concede un ascenso de 500 pesetas, por el segundo quinquenio, al catedrático de Dibujo del Instituto de la Coruña D. Manuel Tormó Domínguez. Se dispone continúen al frente de sus respectivas cátedras, a pesar de la edad, D. Enrique Jiménez de Castro, catedrático del Instituto de Barcelona, y D. Joaquín Botia, del de Baleares. Se concede una gratificación de 500 pesetas al ayudante del Instituto de Cuenca don Luis Adalid Costa. Se anuncian a concurso de traslado las siguientes cátedras: De Historia Natural y Fisiología e Higiene,

vacante en el Instituto de Barcelona; de Lengua francesa, en el de Soria; de Gimnasia, en el de Gijón; de Dibujo, en el de Mahón; de Gimnasia, en el de Gerona, y de Caligrafía, en el de San Sebastián. Se nombran, en virtud de oposición, catedráticos de Psicología, Lógica y Ética y Rudimentos de Derecho, a D. Miguel Mateo Rioja, del Instituto de Soria; D. Antonio Losada Dieguez, del de Canarias; D. Antonio Alvarez Linera, del de Toledo, y D. Isidoro Fernández Uribe, del de Figueras. Se aprueba la permuta entablada por el catedrático de Literatura del Instituto de León D. Víctor Sáid, y el de Pontevedra D. Eloy Díaz.

Escuelas de Comercio. Se nombra a D. Adolfo Natural Martínez profesor de Taquigrafía y Mecanografía de la Escuela de Comercio de Gijón, y a D. Eduardo Villón, de la de Valladolid. Se concede una retribución de 1.500 pesetas, en concepto de residencia, a los profesores de la Escuela de Comercio de Santa Cruz de Tenerife D. Pedro Ramírez Trinidad y don Antonio Hernández Pérez. Se reconoce al ayudante de la Escuela de Comercio de Cádiz D. Salvador Pineda Zurita derecho a solicitar oposiciones a cátedras en turno de auxiliares.

Universidades. Se dispone que el auxiliar numerario de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada D. José María Casado se encargue del desempeño de la cátedra vacante de Ginecología del mismo centro. Idem que el auxiliar numerario de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo D. Rogelio Masip se encargue de la cátedra de Análisis matemático de la citada Universidad.

Colonias escolares. Para la organización y sostenimiento de colonias escolares se han concedido las siguientes subvenciones: De 3.000 pesetas, al Ayuntamiento de Eibar (Guipúzcoa); de 4.750, a la colonia que organiza D. Juan José Senent; de 15.000, a la que organiza el doctor D. Eduardo Masip; de 4.000, a la Dirección de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio; de 6.625, a la que organiza el Museo Pedagógico Nacional, y de 3.000, a la que organiza la Liga barcelonesa de Higiene escolar.

Entre luchadores. A puñetazo limpio. ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Anoche, a última hora, ocurrió en el teatro Principal un incidente, que provocó un escándalo. Los luchadores Dangers, francés, y Rankin, escocés, se apostaron 200 pesetas, que ganaría quien venciera en lucha libre. Después de varios minutos de lucha venció el escocés, y como es natural, el Jurado le entregó las 400 pesetas que había ganado. Entregadas las 400 pesetas, no resignándose a ser vencido por el escocés, cogió a éste entre bastidores, dándole varios puñetazos. Un numeroso grupo de espectadores invadió el escenario. Un espectador que con malas formas intentó impedir que el público llegase hasta el escenario, fué detenido. Tuvieron que intervenir los guardias de Seguridad. El Jurado descalificó al luchador francés Dangers. En vista de esta determinación se calmaron los ánimos. Un grupo numeroso de espectadores esperó en la calle de Don Jaime al luchador Rankin, al que ovacionó largamente. El luchador francés tuvo que salir escoltado por la Policía y varios guardias de Seguridad, evitando así que el público hiciera ostensible su desagrado.

Una conferencia del Sr. Alas Pumarín. OVIEDO. (Lunes, tarde.) En el pueblo de Moreda ha dado el diputado Sr. Alas Pumarín una conferencia a los mineros de la cuenca carbonífera de Aller. La conferencia versó sobre los Sindicatos profesionales, y a ella asistieron unos dos mil obreros, que ovacionaron al orador. El Sr. Alas Pumarín hizo elocuentes consideraciones acerca de los deberes que la Sociedad tiene para con los obreros, deberes que la obligan a no abandonarlos a sus propias e insuficientes fuerzas, sino a procurarles una educación moral, una elevación espiritual y un bienestar material, porque, procurando esto, se cumple la ley moral, se va a la tranquilidad del país, al progreso de la nación y al vigor de la raza. Tratando de la necesidad de una organización obrera, estudia las varias clases de asociaciones profesionales.

Dice que el sindicalismo rojo es perturbador, con finalidades extrañas a las necesidades de los obreros. Expone los fracasos sufridos por esta clase de sindicalismo, obra del sindicalismo revolucionario. Expone después las ventajas del Sindicato independiente, libre de tiranías, verdadero instrumento de paz y defensa. Hablando de las relaciones entre obreros y patronos, dice que es necesario encarnar estas relaciones entre ambos, y explica el Sindicato mixto, con cuyas ventajas se llegaría a la educación exterior de unos y otros, en lo que se refiere a cuestiones sociales. Termina explicando los deberes que tienen los obreros para con los patronos, exhortando a éstos a que consideren que el trabajo es duro y a que procuren hacerlo agradable al obrero, para que éste se sienta satisfecho de su penosa labor. Al terminar su conferencia el Sr. Alas Pumarín es ovacionado. Después conferenciaron los mineros sobre el derecho a la huelga.

FOTOGRAFO. Veráscopo Stidos, Raffles 6 por 13, y prismáticos de las mejores marcas. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

NOTICIAS GENERALES. La Real Academia de Jurisprudencia y Legislación celebrará sesión pública hoy martes, a las nueve y media de la noche, para terminar la discusión de la memoria del Sr. Campuzano y Horma (D. F.) acerca del tema «La evolución y el porvenir de la pena», haciendo uso de la palabra el Sr. Martínez Pajares (D. A.), y a continuación el autor de la memoria contestará a los impugnadores de la misma, terminando el acto con el resumen de las discusiones por el vicepresidente de esta Academia, D. Luis Miller. Pídase en farmacias cuentagotas para Licor del Polo y para Agua de Colonia de Orive. Véndese a 15 céntimos uno. La Casa Ureña ha puesto a la venta la última palabra en ventiladores eléctricos y mecánicos, desde 20 pesetas. Prim, 1, Madrid. Los tenientes de alcalde del Congreso y del Hospicio, Sres. Mesonero Romanos y Buendía, han decimado ayer gran cantidad de pan falso de peso, que han repartido entre los pobres. Se encuentra ya casi restablecida del ataque de bronquitis aguda que ha padecido la esposa de nuestro querido amigo Gonzalo Valero Martín. Muy de veras nos alegramos del restablecimiento de tan distinguida paciente. En la tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se halla depositado un documento a nombre de Isidora Franco, a quien se le entregará, previa justificación. Ateneo de Madrid.—Mañana, miércoles, a las siete de la tarde, dará el notable profesor especialista D. Anselmo Sanz una conferencia sobre «El sordomudo y su educación», presentando a la vez un niño sordomudo que habla, con el cual hará diversos ejercicios de pronunciación, gramaticales y aritméticos. El acto promete ser interesantísimo por la novedad, y constituirá una nota de actualidad. Con motivo del XXV aniversario del reinado del Emperador de Alemania, se celebró en la tarde de ayer una espléndida «garden party» en los jardines de la Embajada alemana. La Princesa de Ratibor se multiplicó en atenciones con sus numerosos invitados. Al brillante acto concurrió la colonia alemana casi en su totalidad. La fiesta terminó con el elocuente brindis del embajador en honor del Kaiser, al que se unieron los presentes cantando el himno nacional.

ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. COMEDIA.—(Compañía de Varietés).—10,30 y 11,45. La Argentina, Odys, Bachus et Millicum, Spalding Duo, Les Gamblers, Ocho Scotts Girls y otras atracciones. APOLO.—7,15. La alegría del amor.—10. Barbrajo y El amor lo pinta niño.—11,45. La alegría del amor. ZARZUELA.—10,15 y 11,45. Cinematógrafo y variedades: La Bilbainita, Celia Bolamor, Los Wiveskis, Cándida Cortés y Adolita Loli. Despedida de María Esparza y debut de Rafael Arcos. ESLAVA.—9,30. Granito de sal.—10,30. Cambios naturales.—11,30. El supremo resorté y De padre y muy señor mío.

COMICO.—10,30 (sencillo). El bueno de Guzmán.—11,45 (sencillo). La última película. PARIS.—9,30. Variada función en la que toman parte el capitán Spaulding, el hombre volador, El chimpancé Prince Charley, el hombre mono, Los perros de The Avas, Los Dandy, Buntz Rodd, Lina Pantzer, El fenomenal Gills, el hombre de los dedos de acero, La troupe china y demás artistas de la compañía que dirige William Paris. NOVEDADES.—7,15. El monje blanco.—9,15. El rata primero.—10,30. Los hombres de genio.—11,45. El monje blanco. MARTIN.—Gran sección de cinematógrafo de 5,30 a 12,30.—Todos los jueves regalos a los niños.—Los domingos, matinee infantil con regalos. MAGIC PARR.—Espléndido Parque de recreos en el Paseo de Rosales, con entrada también por la calle de Ferraz.—Funciones especiales los domingos por la tarde y noche.—Infinidad de espectáculos nunca vistos. COLISEO IMPERIAL.—Todos los días de 5,30 a 12,50, Sección continua de cinematógrafo. GRAN VIA.—6 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo. BENAVENTE.—De 5,30 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo. PRINCIPE ALFONSO.—Sección continua de cinematógrafo.—Jueves, matinee infantil con regalos. SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Secciones continuas de 5,30 a 1. TRIANCO-PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 6 de la tarde a la una de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5. SALON MADRID.—Todas las noches a las 10, 4 las 11 y a las 12, Machicha de abrigo, Rumba cubana y Qué será, En la Corte del Sultán, Deshabillé y El bar del placer. SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones. CINEMA X.—De 5,30 a 1. Gran sección continua de cinematógrafo con escogidos programas. PETIT PALAIS.—Sección continua de 5,30 a 12,30.—Programa variado. CHANTECLER-CINEMA.—Sección continua de cinematógrafo desde las 6 de la tarde. CINEMATOGRAFO ATOCHA.—Todas las noches de 9,30 a 12,30, Gran sección de cinematógrafo.—Conciertos por la banda del regimiento de Asturias. EL PARAISO.—Cinematógrafo, banda militar, patines, lavv-lenis, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco y variedades: Bartolotti, Dorita y Silverá, La Favorita y Les Míngorance.—Tarde, a las 7.—Noche, a las 9,30. MADRILEÑO.—Secciones desde las 6,30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernández, Manolita González, Balbina Valverde y otras. LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematógrafo desde las 4 de la tarde a 12 de la noche. IDEAL POLISTILO.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines.—Sección continua de cinematógrafo. PALACIO DE PROYECCIONES.—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta a diario. RETIRO.—Conciertos gratuitos de 5 a 7, todas las tardes, por 30 profesores de la Banda Municipal. CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Todos los días, de 6,30 de la tarde a 12 de la noche. Variedades, máquina voladora, loboggan, tiro de pistola, caza del pato, African Dip y otros varios.

AVISOS UTILES. LA JOYITA JOYERIA. Montera, 32. Frente al pasaje. Alceda y Ontaneda (SANTANDER) Abundantes y excelentes mantas, así como para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición a contraerlos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas. Oxipatia-Oxypathor Tratamientos por el oxígeno. A los enfermos crónicos, desahuciados ó cansados de probar inútilmente toda clase de tratamientos conviene saber que el Dr. M. Balarí, de Barcelona, primer médico oxipata en España, recibirá en consulta, de once de la mañana a una de la tarde, los días 16, 17 y 18 del corriente mes en la calle del Príncipe, número 16, 2.º derecha, a cuantos deseen encontrar la curación de sus dolencias por medio del Oxypathor, que tantos y tan sorprendentes éxitos viene obteniendo cerca de veinte años en todos los países del mundo donde se ha dado a conocer tan maravilloso aparato. Caldas de Besaya (SANTANDER) Estación F. C. Norte, a 70 metros del Hotel. Aguas cloruradas óxicas, bromuradas, azoadas, fuertemente radiactivas. Temperatura, 37°, baños de agua corriente. Instalación balneoterápica completa. Especiales para el artrismo, reumatismo, gota, ciática, catarros bronquiales, asma, cardiopatías reumáticas, etc. Gran hotel, administrado por sus propietarios, recientemente reformado. Ascensor, luz eléctrica, telégrafo, teléfono gratuito con toda la provincia. Gran casino y parque con diversos juegos, cinematógrafo y orquestas. Para detalles: Pídase Guía al administrador. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miotogenol, 5 ptas. farmacias. LA CENTRAL.—Pídase los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

CRONICA MEDICA. La cura de agua a domicilio. Se va «a las aguas» para lavarse la sangre. En efecto, la acción de las aguas minerales es doble. En primer lugar, como se las absorbe a alta dosis, «enjuagan» los riñones y arrastran mecánicamente las impurezas acumuladas en la economía por la usura de las células, las asimilaciones incompletas, las infecciones microbianas, etc. Después, gracias a la presencia de ciertas sales, sirven para disolver el ácido úrico y sus compuestos que, sin esto, fijaría su insolubilidad en los humores y en los tejidos, en el estado de precipitados recalcitrantes. La desgracia es que las impurezas se vuelven a formar y que el ácido úrico reaparece. Para preservar al organismo de la engrasación fatal, un solo «enjuagado» por año no es suficiente: es preciso un «tocado» periódico, repetido lo más frecuentemente posible. La PIPERACINA MIDY es, sin duda alguna, la más a propósito para el caso. Más energética que la más activa de las aguas medicamentosas, ella disuelve el 92 por 100 de ácido úrico, al mismo tiempo que, sin irritar el estómago, favorece la diuresis y limpia a fondo los riñones. Una cura de Piperacina Midy prepara y completa la cura de agua, que ella hace más fácil y eficaz, dispensando de esta última a los que, por falta de medios—ó de tiempo para ello—, no pueden ofrecerse este lujo. DR. J. DE STOL. A tomar: 2 cucharadas de las de café por día. DENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. COMPAÑIA TRANSATLANTICA. Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias a Cuba, desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de octubre y noviembre próximos, además de las oficiales de los días 19 y 21 de cada mes, de los puertos de Santander y Coruña, respectivamente, para Habana y Veracruz. Dichas expediciones extraordinarias serán realizadas por los vapores «Reina María Cristina» y «Alfonso XIII», en la siguiente forma: OCTUBRE.—Vapor «Reina María Cristina». Salida de Bilbao el 8; de Santander, el 9; de Gijón, el 10; de Coruña, el 11, y de Vigo, el 12, para Habana y regreso, con las mismas escalas, menos la de Vigo. NOVIEMBRE.—Vapor «Alfonso XIII». Salidas en las mismas fechas y con igual itinerario. Las expediciones oficiales de octubre y noviembre las efectuarán los vapores «Alfonso XII» y «Reina María Cristina», respectivamente, saliendo, como queda dicho, los días 19 y 21 de Santander y Coruña, respectivamente. BALNEARIO DE PANTICOSA. Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar. Temporada oficial de 15 de junio al 21 de septiembre. El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, diríjase al nuevo administrador general, D. EDUARDO GALVEZ, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza, el resto del año. Automóviles a la llegada de los trenes en las estaciones de Sabiñánigo (Huesca) y Laruns (Francia). 14 HORAS DE MADRID AL BALNEARIO. Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. VICHY HOTEL RUHL. Entre los dos Parques Frente al Casino. 300 habitaciones con salas de baño. Instalación moderna. Inauguración Mayo 1913. Servicios de transportes a Marruecos. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones a entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache. Teléfono 808. Aparatos para fotografía. BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

GRAN BALNEARIO DE JARABA. ESTACION DE GETINA (ZARAGOZA). Aguas bicarbonatadas, litónicas; las más termales y abundantes de las de cura de diuresis. Medalla de oro. Especialidad en los cólicos nefríticos y hepáticos, neuro-artritis, reuma, diabetes y catarros vesicales. Prop.º D. Jesús Castro. VERANO DELICIOSO en Gran Hotel Julia, de Miraflores de la Sierra, pensión 6 pesetas.—También alojamiento barato con jardín.—Detalles: Miraflores, Felipe Carazo y Madrid, Barquillo, 85, principal. MUEBLES EN LIQUIDACION por derribo. Sólo hasta fin de mes. Carrera San Jerónimo, 28. BAÑOS DE LEDESMA. (A 25 kilómetros de Salamanca.) Aguas hipertermales de 92º de temperatura. Sulfidricas primitivas. Temporada oficial: de 1.º de junio a 30 de septiembre. Médico-Director: D. Hipólito Rodríguez Pinilla, catedrático de la Universidad Central. Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas, Gota, Neuralgias, Parálisis, Ulceras atónicas. El Crédito Literario vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Podrá catálogo.—MONTEBA, 3, MADRID.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS. De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días. A Veracruz, en doce días. Salidas de Santander, el 22 de cada mes. Salidas de la Coruña, el 23 de cada mes. Servicio mensual de Vigo a Cuba, y Nueva Orleans. Servicio semanal entre El Havre y New York. Viajes regulares a las Antillas y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico. Servicio semanal entre Cartagena y Orán. AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera & Hijos.—Cádiz: A. Sore.—Cartagena: J. M. Pelegrín.—Coruña: N. Farina.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothé. MADRID. Agencia de los Coches-camas, calle de Alcalá, 62.

AVISO. La casa que más paga por oro, plata, platino, gijones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA. Importante Sociedad. requiere para el fomento de sus operaciones, el concurso de personal activo, que tenga grandes relaciones en todas las capitales y pueblos de España. Sueldo ó comisión según aptitudes. E. Crédito General Español, Barcelona. REINOSA. En el sitio más céntrico de esta Villa, se alquila magnífico piso amueblado para la temporada de verano. Para tratar: Emilio Gutiérrez, en Reinoso. Alhajas. Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago altos precios. Zaragoza, 9, y Fresca, 2. FARMACIA EN VENTA. Por no poder atenderla su dueño, se vende una en capital importante de Castilla la Vieja, en punto céntrico, con buena clientela. Del precio y condiciones, informará en Madrid, D. Ignacio Merandón, Hito, 4, farmacia.

Linoleum para Habitaciones. Alfombras para lavabo y comedores. —Príncipe, número 12. ALHAJAS. Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago altos precios. Zaragoza, 9, y Fresca, 2. FARMACIA EN VENTA. Por no poder atenderla su dueño, se vende una en capital importante de Castilla la Vieja, en punto céntrico, con buena clientela. Del precio y condiciones, informará en Madrid, D. Ignacio Merandón, Hito, 4, farmacia.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

Para vez las personas que necesitan acudir al préstamo fijan su atención en múltiples detalles...

La SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO, que ha reducido todo lo posible los honorarios de sus técnicos...

En las oficinas, ALCALA, 43 (Palacio de «La Unión y El Fenix»), se dan explicaciones.

SOCIEDAD NACIONAL DE CRÉDITO

BOURSE OPERATIONS A BENEFICES REPETES

sur valeurs de 1^{er} ordre, avec une provision de 500 fr. Dem. notice à M. Gustave NORMAND, 65, rue Richelieu, Paris (37^e année de Bourse), même adresse depuis 23 ans



EL SEÑOR

D. Francisco Rodríguez Avial

Y SU ESPOSA

Doña Julia Avial y Llorens

FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,

EL 2 DE JULIO DE 1892 Y EL 17 DE JUNIO DE 1899

O. E. P. D.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en las iglesias de San Sebastián, Santísimo Cristo de la Salud, el Salvador y San Nicolás, oratorio del Olivar, iglesias del Carmen, San Ignacio, Santos Justo y Pastor, San Francisco el Grande, San Ginés, San Isidro, misas y vela al Santísimo, y el día 2 de julio en las iglesias de Jesús, Nuestra Señora de los Dolores y Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el eter no descanso de sus almas.

Sus hijos y demás familia ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios y asistir a alguna de dichas misas.

LOS TIROLESES.-Romanones 7 y 9

I A L I N A

PRODUCTO INGLÉS.—El más económico de los DESINFECTANTES CONOCIDOS

Único prodigioso producto para combatir y curar roña, tiña, gisopeda, ezeema y otras enfermedades contagiosas de ganado lanar, vacuno, cerda, caballar, etc.

especial perfumada, para evitar el tífus y enfermedades contagiosas, de uso en cines, teatros, hoteles, iglesias, hospitales, etc.

corriente para desinfección de cuadras, establos, urinarios, asilos, hospitales, etc.

para combatir el pulgón, el tigre del peral, el topo-grillo y demás enfermedades de los árboles frutales y viñedos.

Pedidos y detalles: Sociedad Rural Española, Manuel Colina, 14, MADRID

BALNEARIO DE LA ALAMEDA

GUADARRAMA

TEMPORADA OFICIAL, 1^o DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Las que más curaciones hacen de las enfermedades de las vías urinarias, cólicos nefríticos y biliares, reuma gotoso, dia pesista, malas digestiones y enfermedades del artritis.

CILINDROS REBAJAS

Servicio de comedor.—Desayuno, almuerzo y comida, pesetas 5,50 y 8.

Hospedaje.—Habitaciones espaciosas y ventiladas, desde 1,50 an adelante.

AUTOMOVIL desde la estación de Villalba al balneario y viceversa; trenes, 7 y 8,35 de la mañana, y 6 de la tarde.—Par a más detalles: Carmen, núm. 36, Teléfono 2.084, y Administrador en Guadarrama.

SOLITARIA

CURACION CIERTA en DOS HORAS con los

GLOBALIOS SECRETAN

REMEDIO INFALIBL

Adoptado en Hospitales Paris

DEPÓSITO: 17, Rue Cludet, PARIS.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

Salidas en el mes de julio.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

De Barcelona, el 15. De Valencia, el 1.º y 16. De Almería, el 2 y 17. De Málaga, el 8 y 17. De Cádiz, el 5 y 18.

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, 6 y 21. De Málaga, 8 y 24. De Cádiz, 10 y 26.—Esmerado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

VINOS TINTOS

de los herederos del

MARQUES DE RISCAL

ELCIEGO (Añava)

Exíjanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastang, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

D. P. Fidou, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Bodega Victoria, Olozaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Ejense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

Para curarse el Dolor de Estómago, las Indisposiciones Intestinales ó la Colerina

tome V. una cucharadita de café de ALCOHOL de MENTA de

RICQLÈS

en un vaso de agua azucarada muy caliente

Exigir el nombre de RICQLÈS afin de evitar las imitaciones.

FUERA DE CONCURSO Expos. Paris 1900, Bruxelles 1910

MEDALLA DE ORO Expos. 1900, 1888

70 AÑOS DE ÉXITO!

DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA

Agentes Generales: VICENTE FERRER y C^a, BARCELONA



NEURALGINE

Cura como por encanto

REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA

UNA SOLA FRICCIÓN ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR Ó CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMÁTICO

LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces.

The London and New York Hygienic Medicine C.^o

LA NEURALGINE se halla a la venta en todas las Farmacias y Droguerías.

HOTEL

Se vende ó alquila en el barrio de Argüelles, muy espacioso, con calefacción y magnífico lavadero y azotea; tiene, además, cochera y cuadra. R. La Hispano-Suiza, Carrera S. Jerónimo, esq. Cadaceros.

SASTRERÍA DE E. CABIEDES

Primera casa en géneros del país y extranjeros. Trajes á medida, desde 40 ptas.—Ingleses, desde 70 ptas.

¡OJO!

36, Fuencarral, 30, entresuelo.

¡QUE BONITAS SON

las jaulas que vende Martínez en su Lampistería de la plaza del Comandante Las Morenas, 2 (antigua de la Caza) — Gran surtido en Batería de Cocina, THERMOS, Filtros, Cafeteras, Cubiertos, Fresqueras, Heladoras, etc.

AGUA DE VERIN-SOUSAS advertisement with logo and text: INSUSTITUIBLES EN TODAS LAS ENFERMEDADES DEL APARATO URINARIO-DIGESTIVO. DIABETES, GOTA, ARTRITISMO. MÁS DE UN SIGLO DE EXISTENCIA. OFICIAL 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE. SE VENDE AGUA EMBOTELLADA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. DEPÓSITO EN MADRID-REINA, 45 TEL. 896. PARA INFORMACIONES D.F. DEBAS, HILERAS-17, MADRID.

Motores á gas. Fábrica de gas pobre. Dinamos corriente continua, tuberías y accesorios en venta. Dirigirse á D. Andrés Pérez, ALFO, 30 XIL, BL.



SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL ILUSTRISIMO SEÑOR

DON RUPERTO JACINTO DE CHAVARRI Y HERNANIZ

PRESIDENTE DEL CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL É INDUSTRIAL, VICECONSUL DE LOS ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL, EX DIPUTADO PROVINCIAL, CONSEJERO DEL CANAL DE ISABEL II, DEL CONSEJO SUPERIOR DE FOMENTO, DEL SUPERIOR DE PROTECCIÓN A LA INFANCIA, TESORERO DE LA ASOCIACIÓN MATRITENSE DE CARIDAD, VOCAL DE LA ASOCIACIÓN DE PROPIETARIOS, ETC., ETC.

QUE FALLECIÓ EL DÍA 17 DE JUNIO DE 1911 R. I. P.

Su afligida viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 17 del actual en la iglesia de San Jerónimo el Real; el funeral en la villa de CARABANA el mismo día; todas las que se digan el día 18 en la iglesia parroquial de San Luis, y en lo sucesivo las de once y once y media que se digan todos los días 17 de cada mes en San Jerónimo el Real y esos mismos días en la villa de CARABANA, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.



Absolutamente seguro, nunca falla.

No contiene mercurio

ni yodo de potasio.

PRECIO DEL FRASCO: 25 PESETAS

PUNTOS DE VENTA:

En Madrid: Dr. Gayoso, Arenal, 2. En Barcelona: Dr. Bartomeu, Tallers, 81 y en todas las buenas farmacias de España.

Pídanse prospectos á los Agentes:

SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA

Apartado 350.—Madrid

Industria importante privilegiada

de 1.^a necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptas. manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consiguen de 4 á 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas ó impresas á quien las pida, mandando en sellos 20 cts. para la contestación á D. Nicolás Landaburu, Vitoria (Alava)

PINTORES

Los mejores y más económicos barnices, colores y aceites de linaza ingleses. Barnices y esmaltes económicos. A colores secantes del país, puros. Brochetas fina y brocheta con omisca. Depósito Central de Barnices, Pinturas y Colores. 15-AUGUSTO FIGUEROA-15

PLAYA DE SATURRAN

GRAN HOTEL situado á la orilla del mar. La playa más bonita y segura del Cantábrico. Cocina excelente, servicio esmerado. Pensión completa, de 6 á 10 pesetas.—Contratos especiales para familias numerosas.—Arreglo de habitaciones por temporadas.—Baños y duchas calientes de agua directa del mar. Luz eléctrica. Detalles: Admor. Gran Hotel, por Deva, Saturraran (Guipúzcoa).

CARRERA DE COMERCIO

Para oficiales y libres suspensos y convocatoria septiembre, continúan las clases durante el verano en el Instituto Comercial, Montera, 4, principal.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—GINCO PESETAS C.A.J.A. Correo, 550.

RELOJITOS

de plata, 9 ptas.; de acero, 7; de cañillero, 5. Pulsera-reglo de plata, 14; de porcel, reguladores, 15. Comp. tras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza, 2,00; Cuadra, 2,00; Cilindro ó árbol, 2,00; Espiral, 2,00; S.A.T., 2 y 4. RELOJERIA (Casi esquina á la de Postas).



ARMARIOS-NEVERAS

para restaurantes y casas particulares; conservan comidas y bebidas, 48 ptas. Especiales de esta Casa. Sorbeteras, 7,75. Utensilios de cocina, irrompibles. Baterías completas, á 65 pesetas.

EXCURSIONISTAS

Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, á 2 ptas. 90 cénts. Thermos para comidas, 7 ptas. Frascos de recambio. Cubiertos, frascos, fiambreras, estuches, vasos de bolsillo, etc. Filtros higiénicos p.^a agua. Jaulas, muchos modelos. Variedad enajar de casa. Precios fijos baratos.

Antigua CASA MARIN, 12,

Plaza de Ferradores, 12 (esquina á San Felipe Neri). Teléfono 1414. ¡Ojo! Únicamente MARIN. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

Nuestra Señora de la Luz; Casa pensión de señoras. S-BARCO-S

Abanicos japoneses de gusto, desde 50 céntimos. Todos agradablemente perfumados. CASA THOMAS, Sevilla, 3.

SE alquila espacio local, propio para almacén. Cava Baja, 5.

La Prensa

Agencia de Publicidad

DE RAFAEL BARRIOS, MADRID

Carmen, número 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario

ANUNCIOS

Reclamos y noticiapara los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad general de Anuncios de España, calle de la

MONTERA, 9, PRAL.

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben

Esquelas de defunción y aniversarios

MONTERA, 19, pral. Teléfono 517

(antes Alcalá, 6)

MADRID